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KẾ HOẠCH LIÊN TỊCH

Về việc tổ chức Giải bóng chuyền hơi
 dành cho nữ cán bộ, giáo viên ngành giáo dục và đào tạo
nhân kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8-3 năm 2012


Để lập thành tích chào mừng kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 và Khởi nghĩa Hai Bà Trưng; Căn cứ vào kế hoạch số 03/KH-LĐLĐ ngày 06 tháng 01 năm 2012 của Liên đoàn Lao động tỉnh về việc “Tổ chức hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3 năm 2012”, Công đoàn Giáo dục tỉnh phối hợp cùng Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục và Đào tạo xây dựng kế hoạch liên tịch tổ chức Giải bóng chuyền hơi cho nữ cán bộ, giáo viên ngành giáo dục như sau:

I. Mục đích:

Nhằm tạo các hoạt động sôi nổi kỷ niệm 102 năm ngày Quốc tế phụ nữ (08/3/1910-08/3/2012) và 1972 năm ngày Khởi nghĩa Hai Bà Trưng, đồng thời đẩy mạnh phong trào rèn luyện thân thể, thi đấu thể thao trong nữ cán bộ, giáo viên, đoàn viên và lao động ngành Giáo dục và Đào tạo (GD&ĐT), góp phần giữ gìn và nâng cao sức khoẻ phục vụ tốt cho công tác dạy và học. 

II. Yêu cầu:

- Giải thi đấu được tổ chức cấp tỉnh, không bắt buộc tổ chức cấp cơ sở.

- Có sự phối hợp tốt giữa Công đoàn Giáo dục và Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành GD&ĐT các cấp.
- Chú trọng hiệu quả và thực hành tiết kiệm.
 III. Đối tượng tham gia:
- Là nữ cán bộ, giáo viên, nhân viên đang công tác trong ngành GD&ĐT tỉnh Bến Tre năm học 2011-2012.  

- Số lượng: dự kiến có 18 đội tham gia (mỗi đội gồm: 1 trưởng đoàn, 1 huấn luyện viên và 08 vận động viên). Cụ thể là:

+ Mỗi CĐGD huyện, thành phố: thành lập 01 đội tham gia (9 đội)

+ CĐCS các trường THPT, Trung tâm Giáo dục Thường xuyên, Công ty, cơ quan Sở GD và ĐT, trường Nuôi dạy trẻ em khuyết tật tỉnh…  trên cùng địa bàn huyện, thành phố: thành lập 01 đội tham gia (9 đội). Ban Tổ chức giải thống nhất giao cho CĐCS các trường THPT sau đây làm đầu mối tập hợp danh sách đội bóng chuyền hơi nữ trong địa bàn huyện, thành phố để đăng ký với Ban Tổ chức giải: Nguyễn Đình Chiểu (TP Bến Tre); Nguyễn Ngọc Thăng (Giồng Trôm); Phan Thanh Giản (Ba Tri); Cheguevara (Mỏ Cày Nam); Lê Anh Xuân (Mỏ Cày Bắc); Trần Văn Kiết (Chợ Lách); Lê Hoài Đôn (Thạnh Phú); Lê Quý Đôn (Bình Đại); Diệp Minh Châu (Châu Thành). 
- Giải thưởng gồm: 1 nhất, 1 nhì, 2 ba và 4 giải phụ. Tiền thưởng mỗi giải theo công văn số 3229/UBND-TCĐT ngày 02/8/2011 của UBND Tỉnh về định mức khen thưởng.
IV. Thời gian đăng ký, tổ chức và địa điểm thi đấu:
1. Thời gian đăng ký:

Các huyện, thành phố và đơn vị trực thuộc gởi 03 bảng danh sách đăng ký về Ban Tổ chức (Thường trực CĐGD tỉnh) hạn chót ngày 24/02/2012 (mẫu đính kèm).

2. Thời gian tổ chức:  trong 3 ngày 02, 03 và 04/3/2012.
Bốc thăm xếp lịch thi đấu: lúc 14 giờ 00 ngày 27/02/2012 tại Văn phòng Công đoàn Giáo dục tỉnh (lịch này thay Giấy mời).
3. Địa điểm tổ chức: tại Thành phố Bến Tre (có thông báo sau).
V. Kinh phí tổ chức:

- CĐGD tỉnh chịu trách nhiệm về kinh phí tổ chức như: Bồi dưỡng trọng tài, Ban tổ chức, trang trí, thuê mướn sân bãi, mua sắm dụng cụ thi đấu. Nguồn chi  trong kinh phí tổ chức phong trào năm 2012. 

- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục chịu trách nhiệm kinh phí khen thưởng theo công văn số 3229/UBND-TCĐT ngày 02/8/2011 của UBND Tỉnh về định mức khen thưởng. Nguồn chi từ kinh phí hoạt động phong trào của Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành GD&ĐT năm 2012. 
- Công đoàn Giáo dục các huyện, thành phố và CĐCS trực thuộc tỉnh chủ động phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ, Phòng Giáo dục và Đào tạo, với các trường tuyển chọn đội bóng tham gia Giải bóng chuyền hơi nữ cán bộ, giáo viên ngành giáo dục năm 2012. 

- Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố và  các trường, các đơn vị trực thuộc Sở GD và ĐT chịu trách nhiệm giải quyết chế độ công tác phí cho các cán bộ, giáo viên của đơn vị mình trong những ngày tham gia tập luyện và thi đấu theo quy định hiện hành.

- Công đoàn Giáo dục các huyện, thành phố và Công đòan cơ sở các đơn vị có vận động viên tham gia thi đấu, chịu trách nhiệm hỗ trợ tiền ăn, nước uống cho vận động viên của đơn vị mình; thuê sân bãi tập luyện, dụng cụ tập luyện, trang phục thi đấu của vận động viên và các phát sinh khác trong thời gian tập luyện và thi đấu.

VI. Biện pháp tổ chức thực hiện:

6.1.Thành lập ban tổ chức gồm các Ông, Bà có tên sau:

1) Ông Nguyễn Trung Bắc, P.Chủ tịch CĐGD Tỉnh - Trưởng ban phụ trách chung. 

2) Ông Lê Văn Chín, Phó Giám đốc Sở GD&ĐT, Trưởng ban VSTBPN -  Phó ban phụ trách thi đua.
3) Bà Nguyễn Thị Thanh Bình, Q.Trưởng phòng Mầm non Sở GD và ĐT, Trưởng Ban nữ công CĐGD tỉnh, phụ trách công tác tổ chức.

4) Bà Nguyễn Thúy Hằng, UV BCH CĐGD  Tỉnh: Uỷ viên phụ trách tài chính
5) Ông Châu Quang Trình, Chuyên viên Sở GD&ĐT, UV phụ trách chuyên môn.
6.2. Dự kiến danh sách trọng tài. Ban tổ chức sẽ trưng dụng một số giáo viên có chuyên môn làm trọng tài tại các cuộc thi đấu.
6.3.Chuẩn bị sân bãi, dụng cụ thi đấu.
6.4.Ban hành Điều lệ Giải.
6.5.Dự trù kinh phí tổ chức, khen thưởng.

Trên đây là kế hoạch tổ chức Giải bóng chuyền hơi nữ ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bến Tre năm 2012, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành giáo dục, Ban Thường vụ CĐGD tỉnh đề nghị các đơn vị tích cực tham gia./.
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Nơi nhận: 


 
               


-CĐGD Việt Nam;   

-LĐLĐ Tỉnh;          







-Đảng uỷ SGD&ĐT;   
-GĐ, PGĐ Sở GD&ĐT; 

-Phòng KHTC Sở GD&ĐT; 

-Trưởng  Phòng GD&ĐT; 

-Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc;
-CĐGD huyện, thành phố;
-CĐCS trực thuộc. ;     
-Ban tổ chức hội thao; 

-BCH, UBKT; 

-Lưu: Ban VSTBPN, CĐN.
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DANH SÁCH ĐĂNG KÍ  

THAM DỰ GIẢI BÓNG CHUYỀN NƠI NỮ NHÂN NGÀY 8/3/2012

1. Trưởng đoàn:

2. Huấn luyện viên:

3. Vận động viên:
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   ……, ngày       tháng     năm 2012
THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ 
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