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BÁO CÁO TỔNG KẾT NĂM HỌC  2011-2012
CỦA ỦY BAN KIỂM TRA CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC TỈNH 
I- TÌNH HÌNH CHUNG:

Năm học 2011-2012 là năm học UBKT công đoàn các cấp tiếp tục thực hiện chương trình kiểm tra toàn khóa nhiệm kỳ 2008-2012 của CĐGD tỉnh, đây cũng là năm học cuối nhiệm kỳ của các cấp công đoàn.

Hiện nay toàn ngành có 519 CĐCS với 251 UBKT- 880 ủy viên UBKT (503 nữ) và 268 CĐCS có 1 UV BCH phụ trách kiểm tra (182 nữ); 9 UBKT CĐGD huyện, thành phố - 40 UV (13 nữ); UBKT CĐGD Tỉnh - 5 UV (2 nữ).

Nhìn chung, cán bộ Ủy ban kiểm tra công đoàn từ tỉnh đến cơ sở đảm bảo số lượng theo yêu cầu, có trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức, nhiệt tình trong công tác. Tuy nhiên, vẫn còn một số cán bộ UBKT do mới tham gia lần đầu, chưa có kinh nghiệm thực tiễn hoạt động, chưa nắm vững nghiệp vụ nên hoạt động vẫn còn những hạn chế nhất định.
Đầu năm học 2011-2012, UBKT công đoàn các cấp đã xây dựng kế hoạch hoạt động trên cơ sở kế hoạch của UBKT CĐGD tỉnh và tiến hành kiểm tra theo kế hoạch.  II- KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ CỦA UBKT:

1. UBKT Công đoàn Giáo dục các cấp đã giúp Ban chấp hành đồng cấp kiểm tra chấp hành Điều lệ công đoàn Việt Nam, Nghị quyết, Chỉ thị, các qui định của công đoàn:

Năm học 2011-2012, UBKT CĐGD Tỉnh đã tổ chức được 14 cuộc kiểm tra về chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam tại 14 CĐCS trực thuộc (kiểm tra 30% CĐCS), đạt 100% chỉ tiêu kế hoạch đã đề ra từ đầu năm học 2011-2012. 

Qua báo cáo của UBKT Công đoàn Giáo dục các huyện, thành phố, CĐCS trực thuộc, đến cuối tháng 5/2012, UBKT CĐGD huyện, thành phố đã tổ chức được 10 cuộc kiểm tra ở đồng cấp và 152 cuộc kiểm tra CĐCS trực thuộc về chấp hành Điều lệ Công đoàn; UBKT CĐCS đã tổ chức 850 cuộc kiểm tra đồng cấp và 1.285 cuộc kiểm tra cấp dưới (tổ Công đoàn) đạt chỉ tiêu 100% kế hoạch.

Kết quả kiểm tra cho thấy: 


* Về ưu điểm: Nhìn chung các cấp công đoàn trong ngành đã chấp hành đúng các quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam, các Nghị quyết, Chỉ thị, các qui định của Ban chấp hành đồng cấp và cấp trên. Thực hiện đầy đủ các chương trình hành động, các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn của ngành phát động, thực hiện tốt nề nếp sinh hoạt của Ban chấp hành, Ban Thường vụ, nguyên tắc tập trung dân chủ, công tác phát triển đoàn viên và xây dựng CĐCS vững mạnh

* Một số hạn chế, thiếu sót: một vài CĐCS sinh hoạt BCH, CĐCS, UBKT, tổ công đoàn định kỳ chưa bám sát quy chế, nội dung sinh hoạt chưa sâu; hoạt động của UBKT còn nhầm lẫn với chức năng nhiệm vụ của Ban TTND, tiến độ kiểm tra chưa bám sát kế hoạch.

2. Kiểm tra công đoàn cùng cấp và cấp dưới khi tổ chức hoặc đoàn viên có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các qui định của Công đoàn : 

Năm học 2011-2012, do không có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các qui định của Công đoàn., UBKT công đoàn các cấp không tổ chức kiểm tra.  
3. Kiểm tra quản lý sử dụng tài chính, tài sản:

- UBKT CĐGD Tỉnh đã tổ chức được 02 cuộc kiểm tra đồng cấp và 18 cuộc kiểm tra cấp dưới; kiểm tra đột xuất quĩ tiền mặt đồng cấp 02 cuộc và cấp dưới 05 cuộc, đạt 100% chỉ tiêu kế hoạch. 

- Đối với UBKT CĐGD huyện, thành phố đã tổ chức được 13 cuộc kiểm tra ở đồng cấp và 145 cuộc kiểm tra CĐCS trực thuộc về quản lý và sử dụng kinh phí công đoàn

- Đối với UBKT CĐCS  đã tổ chức được 1.089 cuộc kiểm tra ở đồng cấp (bình quân mỗi CĐCS kiểm tra tài chính đồng cấp 2 lần/ năm), đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra. 
Kết quả kiểm tra cho thấy:
* Về ưu điểm:
Công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn các cấp đã được lãnh đạo công đoàn quan tâm và đã thực hiện cơ bản đúng với qui định của Tổng LĐLĐ VN và của LĐLĐ tỉnh: thu chi đoàn phí đúng qui định, đúng định mức; chứng từ thu chi thiết lập đầy đủ, đúng nguyên tắc tài chính; dự toán, quyết toán kịp thời với LĐLĐ tỉnh...

* Một  số hạn chế, thiếu sót:
Còn một vài CĐCS lập dự toán còn chậm, chưa xây dựng qui chế chi tiêu kinh phí công đoàn (hoặc có xây dựng nhưng chưa cụ thể), chi vượt định mức thăm hỏi, phong trào; hồ sơ lưu trữ chưa đóng thành tập; còn 1 đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh thu 2% kinh phí công đoàn chưa đúng quy định (chỉ thu trên tổng số đoàn viên) .
4. Giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo: 
Năm học 2011-2012, CĐGD tỉnh nhận được 01 đơn thư khiếu nại về việc thuyên chuyển giáo viên, đã phối hợp với Thanh tra Sở GDĐT giải quyết.
CĐGD huyện, thành phố đã nhận được 13 đơn thư khiếu nại tố cáo, trong đó thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn đã giải quyết 04 đơn khiếu nại, tham gia giải quyết 07 đơn khiếu nại và 02 đơn tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của Phòng GDĐT; các CĐCS trực thuộc tham gia giải quyết 05 khiếu nại và 05 đơn tố cáo… (đơn thư khiếu nại- tố cáo nội dung chủ yếu về công tác thi đua, nâng lương trước thời hạn do lập thành tích xuất sắc,… ),  tất cả đơn thư đã phối hợp với nhà trường xem xét giải quyết, không để tồn đọng . 
5. Bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ cán bộ kiểm tra: 

Đầu nhiệm kỳ 2010-2112, cán bộ UBKT công đoàn cơ sở sau đại hội có sự thay đổi, CĐGD tỉnh, CĐGD các huyện, thành phố đã tố chức 9 lớp bồi dưỡng cán bộ công đoàn cho các CĐCS trực thuộc CĐGD tỉnh, huyện, thành phố, trong đó có chuyên đề về công tác kiềm tra và UBKT công đoàn, có 811 cán bộ UBKT công đoàn các cấp tham dự, đạt tỉ lệ 100% (mỗi CĐCS cử 1 đồng chí là Chủ nhiệm hoặc Phó Chủ nhiệm hoặc UV UBKT tham dự lớp, làm lực lượng nòng cốt cho việc bồi dưỡng tại cơ sở). Chuyên đề đã giúp cho cán bộ làm công tác kiểm tra có thêm chuyên môn nghiệp vụ để thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ của UBKT công đoàn.  
Hàng năm, thông qua các buổi kiểm tra, UBKT công đoàn các cấp tiếp tục rút kinh nghiệm, tư vấn và bồi dưỡng cán bộ phụ trách UBKT công đoàn trên cơ sở đã được tập huấn .
* Kết quả phân lọai UBKT Công đoàn các cấp cuối năm học 2011-2012: 
- Tổng số UBKT CĐGD huyện, thành phố được phân loại là 9/9: 8 xếp loại  xuất sắc và 01 loại tốt.
- Tổng số UBKT CĐCS được xếp loại là 250/251, trong đó xuất sắc: 233- tỉ lệ 93,2 % (vượt chỉ tiêu kế hoạch 13,2 %) ; tốt: 15- tỉ lệ 6,0 % ; khá: 02- 0,8 % (còn 01 UBKT xếp loại theo năm dương lịch: Công ty cổ phần Sách- Thiết bị Bến Tre).
 Chia ra:

    + Tổng số UBKT CĐCS trực thuộc CĐGD tỉnh được phân loại 31/32,  trong đó: Xuất sắc: 28- 90,3 %; tốt 03- 9,7  % (còn 01 UBKT xếp loại theo năm dương lịch: Công ty cổ phần Sách- Thiết bị Bến Tre).
    + Tổng số UBKT CĐCS trực thuộc CĐGD huyện, thành phố được phân loại 219 trong đó: Xuất sắc 205- 93,60 %; tốt 12- 5,47 %; khá: 02- 0.93 %; không có xếp loại trung bình và yếu. 
Nhận xét, đánh giá chung: 

a. Ưu điểm:

 Năm 2011, UBKT CĐGD tỉnh được Liên đoàn Lao động tỉnh tặng bằng khen do hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
 Năm học 2011-2012, UBKT công đoàn các cấp tiếp tục hoạt động ổn định, thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ công tác kiểm tra theo Điều lệ công đoàn Việt Nam qui định và sự chỉ đạo của BCH CĐGD tỉnh. UBKT công đoàn các cấp sinh hoạt theo quy chế tổ chức và hoạt động của nhiệm kỳ, có xây dựng kế hoạch kiểm tra năm học 2011-2012, tổ chức được các cuộc kiểm tra , hoàn thành kế hoạch kiểm tra năm học 2011-2012.

* Nguyên nhân:

- Sự quan tâm chỉ đạo của BTV, BCH công đoàn các cấp.

- Công tác tập huấn, bồi dưỡng cán bộ làm công tác kiểm tra đã phát huy được vai trò, trách nhiệm của mình trong việc thực hiện nhiệm vụ của UBKT công đoàn.

- Cán bộ làm công tác kiểm tra đầy nhiệt tình và tinh thần trách nhiệm cao.

b. Thiếu sót, tồn tại: 

 Một vài đơn vị chưa quan tâm đúng mức công tác kiểm tra công đoàn, nhất là kiểm tra đồng cấp, tiến độ kiểm tra chậm, chất lượng kiểm tra chưa cao.
* Nguyên nhân:

      Một số cán bộ mới bổ sung, mới tham gia lần đầu, ít có thời gian nghiên cứu về tổ chức và hoạt động của UBKT công đoàn, mặc dù đã được bồi dưỡng nghiệp vụ nhưng vẫn còn lúng túng trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ. 
III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ CỦA UBKT NĂM HỌC 2012-2013 : 

Năm học 2012-2013 là năm đầu của nhiệm kỳ công đoàn các cấp. Sau đại hội, Công đoàn các cấp tập trung thực hiện một số công việc sau:

1. Kiện toàn, củng cố, ổn định đội ngũ cán bộ công đoàn làm công tác kiểm tra. Thực hiện tốt các chế độ, chính sách cho cán bộ công đoàn làm công tác kiểm tra.

2. Xây dựng qui chế hoạt động của UBKT CĐ nhiệm kỳ mới và tiến hành sinh hoạt theo qui chế.

3. Tiến hành xây dựng kế hoạch kiểm tra cả nhiệm kỳ; xây dựng kế hoạch hoạt động của UBKT từng năm học dựa trên kế hoạch của UBKT Công đoàn cấp trên; thực hiện tốt 5 nhiệm vụ của UBKT.

Năm học 2012-2013, UBKT Công đoàn các cấp kiểm tra những nội dung trọng tâm sau:
3.1. Nhiệm vụ 1: kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn

- Kiểm tra việc thực hiện quy chế họat động của BCH, UBKT Công đoàn từ cơ sở đến CĐGD tỉnh: việc chấp hành chế độ sinh hoạt, điều hành của Ban thường vụ, BCH, UBKT Công đoàn, tổ Công đoàn theo quy định của Điều lệ; việc chỉ đạo hoạt động đối với Ban TTND.
- Kiểm tra việc xây dựng kế hoạch năm học 2012-2013 của công đoàn các cấp, của UBKT, Ban Nữ công, Ban TTND các đơn vị, trường học và của các tổ công đoàn.
- Kiểm tra việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ.
- Kiểm tra về khen thưởng, kỷ luật. 

- Về công tác kiểm tra của Công đoàn và UBKT Công đoàn các cấp. 
- Kiểm tra việc thực hiện chế độ thông tin báo cáo theo các quy định của CĐGD Tỉnh; kiểm tra việc tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp.
- Lồng ghép kiểm tra việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, cuộc vận động “Mỗi thầy, cô  giáo là một tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo”, khảo sát phong trào thi đua…
Chỉ tiêu định hướng:
- UBKT CĐGD tỉnh kiểm tra đồng cấp 1lần/năm, 14 cuộc kiểm tra CĐCS trực thuộc. UBKT CĐGD tỉnh giúp Ban Thường vụ, Ban chấp hành khảo sát 4 chương trình hoạt động của 2 Công đoàn Giáo dục huyện. 

- UBKT CĐGD huyện, thành phố kiểm tra đồng cấp  ít nhất 1 lần/năm; kiểm tra 30%/1 năm các CĐCS trực thuộc.

- Đối với CĐCS trực thuộc kiểm tra đồng cấp 2 lần /năm; kiểm tra  100% tổ CĐ, ít nhất mỗi tổ 1 lần trong năm. 
3.2. Nhiệm vụ 2: Kiểm tra tổ chức và đoàn viên có dâu hiệu vi phạm Điều lệ, nghị quyết, chỉ thị và các quy định của Công đoàn : 

Thông qua việc tiếp nhận báo cáo, các hội nghị, đơn thư khiếu nại tố cáo, dư luận  phát hiện tổ chức hoặc đoàn viên có dấu hiệu vi phạm nội dung nào thi UBKT CĐ các cấp xem xét tiến hành kiểm tra, điều tra, xác minh, kết luận và nội dung đó và báo cáo với BCH CĐ cùng cấp để xử lý, đồng thời báo cáo với UBKT CĐ cấp trên để theo dõi. 

Chỉ tiêu định hướng: 
100% các dấu hiệu vi phạm ở đồng cấp và cấp dưới (đã phát hiện) được kiểm tra và xử lý kịp thời, không để tồn động. 

3.3. Nhiệm vụ 3. Kiểm tra quản lý sử dụng kinh phí công đoàn : 

a. Nội dung:
- Kiểm tra việc trích nộp kinh phí công đoàn và đóng đoàn phí công đoàn đầy đủ, kịp thời theo thông tư liên tịch số 119/2004/TTLT-BTC-TLĐLĐVN ngày 08/12/2004 của Bộ Tài chính và TLĐ về hướng dẫn trích nộp kinh phí công đoàn và Hướng dẫn số 826/HD- TLĐ ngày 01/6/2009 về hướng dẫn thu đoàn phí công đoàn.
- Kiểm tra việc thực hiện Quy định về nội dung, phạm vi thu chi tài chính công đoàn cơ sở theo Quyết định 1445/QĐ-TLĐ ngày 16/12/2011 đã được LĐLĐ tỉnh cụ thể bằng hướng dẫn số 06/HD-LĐLĐ ngày 11/4/2012 .

- Kiểm tra việc thực hiện chế độ phụ cấp cán bộ công đoàn không chuyên trách trong công đoàn cơ sở theo Quyết định số 1439/QĐ-TLĐ ngày 14/12/2011 đã được LĐLĐ tỉnh cụ thể bằng hướng dẫn số 07/HD-LĐLĐ ngày 11/4/2012.

- Kiểm tra việc thực hiện các khoản chi phí trong hoạt động công đoàn theo hướng dẫn số 11/HD-LĐLĐ ngày 20/12/2010 của Liên đoàn Lao động tỉnh; việc thực hiện qui chế phân cấp thu- chi ngân sách công đoàn năm 2012 đối với công đoàn cấp trên cơ sở.
- Kiểm tra thực hiện việc lập dự toán, quyết toán kinh phí công đoàn.
- Kiểm tra việc thực hiện chế độ kế toán (việc thực hiện nguyên tắc tài chính, chuyển sổ, hạch toán, ghi chép và lập báo cáo tài chính…), mọi nguồn quỹ đều được phản ánh theo dõi trong sổ kế toán của đơn vị.
- Kiểm tra việc xây dựng và thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý sử dụng kinh phí Công đoàn năm 2012, 6 tháng đầu năm 2013.
- Kiểm tra các loại quỹ do công đoàn trực tiếp quản lý.

- Kiểm tra đột xuất quỹ tiền mặt.                 

b. Chỉ tiêu định hướng

- Như chỉ tiêu kiểm tra chấp hành Điều lệ.
- Kiểm tra đột xuất quỹ tiền mặt: 

                    +Đồng cấp: 2 lần/năm; 

                    +Cấp dưới: 3% CĐCS trực thuộc/năm.
Ngoài chỉ tiêu nêu trên, UBKT Công đoàn các cấp, tùy vào điều kiện thực tế đơn vị, tăng cường kiểm tra việc quản lý và sử dụng kinh phí Công đoàn 
3.4. Nhiệm vụ 4: Giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo: 

Nội dung:
- Tiếp tục nghiên cứu, quán triệt , nắm vững những nội dung cơ bản của Quy định số 530/QĐ-TLĐ ngày 20/3/2006 của Tổng LĐLĐ Việt Nam để thực hiện tốt việc giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo đúng pháp luật quy định, bảo vệ quyền lợi hợp pháp chính đáng của CBGV, đoàn viên. 
- Thực hiện tốt việc tiếp đoàn viên theo qui chế; tiếp nhận đơn thư khiếu nại tố cáo của CBGV, đoàn viên, nhân dân gởi đến tổ chức Công đoàn

- Thực hiện xác minh, kết luận việc khiếu nại, tố cáo theo ủy quyền.
Chỉ tiêu định hướng: 100% đơn thư KN-TC gởi đến được CĐ các cấp giải quyết; chuyển đến cấp có thẩm quyền giải quyết không  để tồn đọng.
3.5. Nhiệm vụ 5: Tổ chức bồi dưỡng cán bộ làm công tác kiểm tra: 

 
Tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ Công đoàn làm công tác kiểm tra, hướng dẫn phương pháp và trình tự kiểm tra chấp hành Điều lệ Công đoàn, kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm và kiểm tra tài chính công đoàn, đảm bảo cho 100% cán bộ làm công tác kiểm tra nhiệm kỳ mới đều được tập huấn, bồi dưỡng về nghiệp vụ kiểm tra. 

* UBKT CĐGD các cấp  thực hiện nghiêm túc Hướng dẫn số 794/HD-UBKT ngày 17/5/2007 của UBKT Tổng LĐLĐ VN về phương pháp, qui trình công tác kiểm tra.
* Phấn đấu cuối năm học 2012-2013 có trên 85% UBKT CĐCS xếp loại xuất sắc, không có trung bình và yếu; UBKT CĐGD tỉnh, huyện, thành phố đạt loại xuất sắc.
Trên đây là báo cáo tổng kết hoạt động UBKT năm học 2011-2012 và phương hướng nhiệm vụ công tác kiểm tra và hoạt động của UBKT CĐGD các cấp năm học 2012-2013. Trong quá trình thực hiện  UBKT CĐGD tỉnh sẽ tiếp tục cụ thể hoá và có những  hướng dẫn cụ thể nhằm đẩy mạnh hơn nữa hoạt động của UBKT góp phần xây dựng tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh./. 
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