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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
    Số: 863 /SGD&ĐT-KHTC
V/v báo cáo kết quả thực hiện Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2008-2012 đến tháng 7 năm 2012 và chuẩn bị danh mục dự án, công trình đầu tư giai đoạn 2012-2015.
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          

              Bến Tre, ngày 19  tháng 07 năm 2012


Kính gửi:  Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
Căn cứ công văn số 4619/BGDĐT-CSVCTBTH ngày 18 tháng 7 năm 2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc báo cáo kết quả thực hiện Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2008-2012 và chuẩn bị danh mục dự án, công trình đầu tư giai đoạn 2012-2015.Sở Giáo dục và Đào tạo - cơ quan thường trực Ban chỉ Đề án Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2008-2012 của tỉnh,đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chỉ đạo các cơ quan chức năng liên quan thực hiện báo cáo đầy đủ, chính xác theo các nội dung: 
1. Kết quả thực hiện Đề án đến năm 2011 và kế hoạch năm 2012
- Báo cáo kết quả thực hiện Đề án theo nội dung biểu mẫu số 1, 2 kèm theo.

- Căn cứ kế hoạch danh mục công trình đã được phê duyệt theo Đề án, trên cơ sở khối lượng phòng học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2008-2012 còn đang thực hiện và chưa thực hiện, đề xuất nhu cầu vốn để hoàn thành danh mục công trình đã được phê duyệt theo Đề án trên cơ sở đơn giá xây dựng tại địa phương.

2. Bổ sung danh mục dự án

 Các huyện, thành phố rà soát, tổng hợp danh mục công trình cần bổ sung đầu tư xây dựng giai đoạn 2012-2015 (theo biểu mẫu số 3 kèm theo). 
Đề nghị lãnh đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố ký, đóng dấu và chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về tính chính xác của số liệu báo cáo.
Báo cáo gửi trước ngày 22/7/2012 về Sở Giáo dục và Đào tạo. Đồng thời gửi email theo địa chỉ lychuhung@bentre.edu.vn
 Để Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo về Bộ Giáo dục và Đào tạo đúng thời gian qui định ngày 23/7/2012, Sở Giáo dục và Đào tạo kính đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chỉ đạo các cơ quan chức năng xây dựng hoàn chỉnh báo cáo và gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo đúng thời gian nêu trên.

Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề nào chưa rõ các đơn vị phản ánh về Sở Giáo dục và Đào tạo để được hướng dẫn thêm. 

Xin gửi lời chào trân trọng tới Quý Ủy ban.
	Nơi nhận:                                                                                   

- Như kính gửi;
- UBND tỉnh (để báo cáo);

- Ban Giám đốc;

- Phòng GD&ĐT các huyện,thành phố (thực hiện);

- Lưu: VT, KHTC,Hg(7b).
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