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BÁO CÁO 
Tổng kết 5 năm thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo
là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” (2007 – 2012)



Thực hiện Hướng dẫn Liên tịch số 547/HD-BGDĐT-CĐGDVN ngày 27/6/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GD và ĐT) và Công đoàn Giáo dục (CĐGD) Việt Nam về Hướng dẫn tổng kết 5 năm thực hiện và kế hoạch tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”, Sở GD và ĐT và CĐGD tỉnh hướng dẫn các cấp Công đoàn phối hợp với chuyên môn đồng cấp tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện cuộc vận động. Trên cơ sở đó, sau khi thống nhất với Sở GD và ĐT, Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Tỉnh  báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện và kế hoạch tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo” trong phạm vi toàn ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh nhà cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ 5 NĂM TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CUỘC VẬN ĐỘNG (2007 – 2012).

1.1. Những thuận lợi và khó khăn trong quá trình triển khai cuộc vận động
Triển khai cuộc vận động trong bối cảnh ngành GD và ĐT tỉnh nhà được  sự quan tâm, chăm lo của các cấp Ủy đảng, chính quyền, các tổ chức đoàn thể địa phương; sự phối kết hợp chặt chẽ giữa Sở GD và ĐT và Công đoàn Giáo dục Tỉnh  trong việc chỉ đạo đội ngũ nhà giáo và lao động toàn ngành thực hiện nhiệm vụ chính trị của ngành nói chung và thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào thi đua nói riêng; đời sống của đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục ngày được nâng cao, cơ sở vật chất trường lớp, trang thiết bị dạy học ngày càng được tăng cường theo hướng chuẩn hóa, hiện đại từng bước đáp ứng yêu cầu đổi mới  giáo dục hiện nay; nội dung cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” là sự vận dụng sáng tạo nội dung cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị 06-CT/TW ngày 07/11/2006 của Bộ Chính trị, cho phù hợp với đặc trưng ngành nghề của đội ngũ nhà giáo và có sự đan xen, giao thoa với nội dung cuộc vận động “Dân chủ, Kỷ cương, Tình thương,Trách nhiệm”. Vì thế, ngay sau khi phát động, cuộc vận động đã được đông đảo đội ngũ cán bộ quản lý và nhà giáo tích cực hưởng ứng.
Tuy nhiên, trong quá trình triển khai và thực hiện cuộc vận động ngành GD và ĐT tỉnh nhà đang gặp một vài khó khăn đó là quy mô trường, lớp, học sinh tăng, song đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục còn trong tình trạng thừa, thiếu cục bộ, không đồng bộ về cơ cấu bộ môn; trình độ, năng lực một bộ phận giáo viên chưa đáp ứng yêu cầu đổi mới phương pháp dạy học; cơ sở vật chất và trang thiết bị cho giáo dục đã được tăng cường, nhưng vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu thực hiện phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi và triển khai dạy học 2 buổi/ngày; trường học đạt chuẩn Quốc gia, trường học dạy 2 buổi/ngày tuy có tăng những một số nơi tỉ lệ còn thấp, đó là những lực cản trong quá trình triển khai và tổ chức thực hiện cuộc vận động này trong thời gian qua.
1.2. Đánh giá công tác tuyên truyền, chỉ đạo

1.2.1. Công tác chỉ đạo, triển khai cuộc vận động.
- Thực hiện chỉ đạo của Bộ GD và ĐT, Công đoàn Giáo dục Việt Nam về triển khai cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”;  Sở GD và ĐT và  Công đoàn Giáo dục Tỉnh, theo chức năng và nhiệm vụ của từng tổ chức, với nhiều hình thức khác nhau đã triển khai các văn bản chỉ đạo về thực hiện cuộc vận động này đến toàn thể nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục trong tỉnh (như Nghị quyết số 442/NQ-CĐN ngày 01 tháng 11 năm 2007 của Ban Thư​ờng vụ Công đoàn Giáo dục Việt Nam về việc phát động cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; Công văn số 374/2008/CĐN ngày 8/9/2008; Chỉ thị số 47/2008/CT-BGD&ĐT ngày 13/8/2008; Kế hoạch liên tịch số 285/KH-BGD&ĐT-CĐGDVN ngày 05 tháng 5 năm 2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Công đoàn Giáo dục Việt Nam về tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” trong ngành giáo dục; Chỉ thị số 7823/CT-BGD&ĐT ngày 27/10/2009; Hướng dẫn số 54/HD-CĐN ngày 21 tháng 01 năm 2010 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam về đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động). 
- Căn cứ các văn bản chỉ đạo của Bộ GD và ĐT và CĐGD Việt Nam,  Công đoàn Giáo dục Tỉnh đã chủ động phối hợp với Sở GD&ĐT xây dựng và ban hành Kế hoạch liên tịch số 07/KHLT/SGD&ĐT-CĐGD ngày 24/10/2008 về triển khai thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; (gọi tắt Kế hoạch Liên tịch số 07); Hướng dẫn số 01/HD-CĐGD ngày 18/01/2011 của CĐGD tỉnh về việc đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” (gọi tắt Hướng dẫn số 01); Công văn số 01/CĐGD của CĐGD tỉnh ngày 26/3/2010 về việc tổng kết và sơ kết các cuộc vận  động, trong đó có sơ kết 3 năm thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; Hướng dẫn Liên tịch số 01/HDLT-CĐGD-SGD&ĐT ngày 30/8/2012 về tổng kết 5 năm thực hiện và kế hoạch tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”. Ngoài ra, vào dịp tổ chức kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam hàng năm, CĐGD tỉnh đều có văn bản chỉ đạo các cấp Công đoàn trong ngành phối hợp với chuyên môn tổ chức sơ kết việc thực hiện sau một năm học, tổ chức biểu dương, khen thưởng những tập thể và cá nhân thực hiện tốt cuộc vận động. 

- Trên cơ sở Kế hoạch Liên tịch số 07, Sở GD và ĐT và CĐGD tỉnh thống nhất  Ban chỉ đạo cuộc vận động “Hai không” làm nhiệm vụ chỉ đạo thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” thành phần là Lãnh đạo Sở GD và ĐT, Lãnh đạo CĐGD, các đồng chí là Trưởng các phòng chuyên môn nghiệp vụ của Sở GD và ĐT, kịp thời kiện toàn ban chỉ đạo khi có sự thay đổi về nhân sự. Ban chỉ đạo cấp tỉnh đã phân công nhiệm vụ cụ thể từng thành viên và ban hành kế hoạch, chương trình thực hiện cuộc vận động giai đoạn 2007 - 2012. 

- Ngành đã chỉ đạo các đơn vị thành lập hoặc kiện toàn Ban chỉ đạo thực hiện cuộc vận động; 100% các đơn vị đã thành lập và kiện toàn Ban chỉ đạo các cuộc vận động. Ở các đơn vị, trường học việc triển khai thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” gắn liền với việc triển khai nhiệm vụ năm học, triển khai Quyết định 16/2008/QĐ-BGD&ĐT ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT quy định về đạo đức nhà giáo, lồng ghép với các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn của ngành như phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị 06-CT/TW ngày 07/11/2006 của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; cuộc vận động “Hai không”; Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg ngày 08/9/2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục. 
-100% tổ chức Công đoàn các cấp trong ngành đã phối hợp với chính quyền đồng cấp vận động cán bộ, giáo viên viết cam kết và tổ chức ký cam kết thực hiện ngay từ đầu năm học. 100% đơn vị có hồ sơ theo dõi công tác chỉ đạo, điều hành cuộc vận động. Kết thúc năm học, nhiều đơn vị đã làm tốt công tác kiểm tra, đánh giá, tự xếp loại cơ sở giáo dục và xếp loại giáo viên theo hướng dẫn 01/HD-CĐGD ngày 18/01/2011 của CĐGD tỉnh về việc đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”.
1.2.2. Kết quả về công tác tuyên truyền, hội thảo.

- Nhằm tuyên truyền nâng cao nhận thức cho đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý về ý nghĩa, nội dung cuộc vận động, các cấp công đoàn đã phối hợp chặt chẽ với chính quyền đưa nội dung này vào các đợt nghiên cứu, học tập nghị quyết của Đảng, pháp luật của nhà nước. Đặc biệt là gắn với đợt học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về thực hành tiết kiệm, chống tham ô, lãng phí. Sau học tập, nghiên cứu mỗi nhà giáo- cán bộ quản lý viết thu hoạch, liên hệ bản thân, đối chiếu với đạo đức theo nội dung cuộc vận động đề ra nội dung cần phấn đấu cụ thể. Thực hiện kế hoạch của Bộ giáo dục- đào tạo về hội thi kể chuyện tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, năm học 2007- 2008, Sở GD và ĐT cùng với CĐGD tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức hội thi báo cáo viên giỏi kể chuyện tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh quy mô toàn ngành, có hơn 500 lượt CBGV tham dự hội thi từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh. Đồng thời trên 2.000 lượt giáo viên tham dự hội thi do cấp ủy, chính quyền đoàn thể địa phương tổ chức tạo thành phong trào rộng lớn trong ngành về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, cũng chính là thực hiện nội dung “đạo đức” trong cuộc vận động. 
- Đầu năm học 2008- 2009, Sở GD và ĐT phối hợp với Ban tuyên giáo các huyện, thành ủy tổ chức đợt học tập tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về chống quan liêu, tác phẩm “sửa đổi lối làm việc” cho 100% cơ quan, đơn vị, trường học với trên 98% CBGV tham gia. Năm học 2009-2010, tổ chức học tập, quán triệt chủ đề Tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh “Là đạo đức, là văn minh”; năm học 2010-2011 triển khai học tập quán triệt Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; năm học 2011-2012 triển khai học tập chuyên đề “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh: suốt đời cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị”. Triển khai và thực hiện tốt học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh cũng là nhằm thực hiện tốt cuộc vận động này.
- Cùng với đợt học tập này, nội dung “đạo đức, tự học, sáng tạo” được các đơn vị, trường học đưa ra hội nghị cán bộ công chức bàn bạc, tổ chức ký cam kết thực hiện giữa giáo viên với hiệu trưởng; hiệu trưởng với Phòng GD và ĐT huyện, thành phố và Sở GD và ĐT.

- Từng cấp quản lý chủ động phối hợp với công đoàn đồng cấp tổ chức nhiều cuộc tọa đàm, hội thảo với các chủ đề như: Hội thảo “Về đạo đức nà giáo trong việc thực hiện phong trào thi đua Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” do Sở GD và ĐT, CĐGD tỉnh và Hội Cựu Giáo chức tỉnh phối hợp tổ chức; “đạo đức nhà giáo trong thời kỳ hội nhập”, “thực trạng trình độ năng lực nhà giáo, giải pháp xây dựng chất lượng đội ngũ nhà giáo trong thời kỳ mới”, “thế nào là tự học của nhà giáo”… có sự tham gia góp ý kiến của các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể, hội cha mẹ học sinh, các thành viên hội đồng giáo dục, hội cựu giáo chức… đã thu nhận nhiều ý kiến sâu sắc, có thể xem như giải pháp hữu ích cho mỗi nhà giáo, cán bộ quản lý trong việc rèn luyện đạo đức, phương pháp tự học và phát huy tính sáng tạo. Đây còn được xem là diễn đàn nhằm tạo dư luận xã hội tích cực đối với cuộc vận động này.. 
-Một số đơn vị tổ chức tốt các buổi thảo luận, toạ đàm trong các dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước. 100% đơn vị có khẩu hiệu “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”  và khẩu hiệu “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
- Thông qua công tác tuyên truyền giáo dục đã làm cho nhà giáo và lao động nhận thức sâu sắc những nội dung cơ bản và ý nghĩa về tấm gương đạo đức, tự học, sáng tạo của nhà giáo và lao động trong hoạt động giáo dục đào tạo. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong đội ngũ nhà giáo và lao động về ý thức tư dưỡng, rèn luyện đạo đức cách mạng, đạo đức nghề nghiệp, thường xuyên tự học nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ và sáng tạo trong các hoạt động giáo dục và quản lý giáo dục, góp phần đổi mới mạnh mẽ sự nghiệp giáo dục, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp CNH - HĐH đất nước.
1.3. Đánh giá kết quả rèn luyện đạo đức, tinh thần tự học và sáng tạo của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động

 1.3.1. Đánh giá sự rèn luyện đạo đức theo các mặt

-Qua 05 năm thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, gắn với 06 năm thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị 06-CT/TW năm 2006, 02 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; 19 năm thực hiện cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương – Tình thương – Trách nhiệm”; 04 năm thực hiện Quyết định 16/2008/QĐ-BGD&ĐT ngày 16/4/2008 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT quy định về đạo đức nhà giáo và do làm tốt công tác tuyên truyền, tọa đàm, hội thi kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh... nên trong đội ngũ nhà giáo tiếp tục có sự chuyển biến tích cực về nhận thức và hành động rèn luyện tu dưỡng đạo đức, ý thức và trách nhiệm trong dạy và học, trong coi, chấm thi, trong đấu tranh với các tiêu cực học đường và thực hiện nghĩa vụ công dân. Hầu hết cán bộ, giáo viên đều khách quan, trung thực trong việc thực hiện quy chế chuyên môn và đánh giá kết quả học tập của học sinh. 
- Nhiều đơn vị tổ chức cho nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục tự liên hệ, kiểm điểm cá nhân theo nội dung “đạo đức” trong các dịp sơ kết, tổng kết năm học; phổ biến, quán triệt tới mỗi giáo viên về quy định đạo đức nhà giáo. Trong 5 năm qua, tuy trong toàn ngành còn có cán bộ, giáo viên vi phạm đạo đức nhà giáo, quy chế chuyên môn phải bị xử lý kỷ luật, song không nghiêm trọng và không phải bị xử lý về mặt hình sự.

- Phẩm chất đạo đức, chính trị của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục tiếp tục được nâng cao. Về cơ bản đội ngũ nhà giáo tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, thường xuyên học tập và chấp hành nghiêm túc đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, kế hoạch của ngành, nội quy của đơn vị, có ý thức tổ chức kỷ luật, yêu ngành, yêu nghề, yên tâm công tác, thương yêu học sinh, được nhân dân và học sinh yêu quý, tôn trọng; đoàn kết, giúp đỡ đồng nghiệp cùng hoàn thành nhiệm vụ. Nhiều nhà giáo giảng dạy ở vùng sâu, vùng xa, nhưng vẫn bám trường, bám lớp, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao
- Nhiều đơn vị, trường học đã làm tốt công tác phát triển Đảng trong đội ngũ nhà giáo. Nhiều giáo viên đã vinh dự được đứng trong hàng ngũ của Đảng. Trong 5 năm (2007 – 2012) đã có 2.672 nhà giáo được kết nạp Đảng, nâng tỷ lệ Đảng viên trong ngành từ 32.9% (cuối năm học 2007-2008, có 5.084 đảng viên) lên 47.92% (cuối năm học 2011-2012, có 7.668 đảng viên). Nhiều đơn vị đã tổ chức nêu gương, xây dựng điển hình tiên tiến về thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, thực hiện về đạo đức nhà giáo để cho CBGV, học sinh noi theo.
2.2.2. Đánh giá về tinh thần tự học của nhà giáo.
- Học tập và tự học nhằm nâng cao trình độ trên chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học là một yêu cầu được các đơn vị trường học và đội ngũ nhà giáo đặc biệt quan tâm 5 năm qua. Các đơn vị vừa đầu tư, vừa tạo mọi điều kiện thuận lợi về lợi về thời gian và có chính sách khuyến khích nhà giáo được đào tạo, bồi dưỡng. Nhiều cán bộ, giáo viên khắc phục khó khăn, không ngừng học tập nâng cao trình độ lý luận chính trị, có kế hoạch tự học, tự nghiên cứu, bồi dưỡng về chuyên môn, ngoại ngữ, tin học chiếm lĩnh tri thức khoa học, công nghệ và kỹ năng sư phạm để phục vụ công tác và hoạt động giáo dục đáp ứng yêu cầu về chuẩn nghề nghiệp giáo viên, chuẩn Hiệu trưởng, chuẩn Giám đốc Trung tân Giáo dục Thường xuyên theo quy định của Bộ GD và ĐT. Trong 5 năm qua, 100% giáo viên được tham gia bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ do Sở GD&ĐT tổ chức; đã có hàng chục ngàn lượt giáo viên được đi đào tạo, bồi dưỡng đạt trình độ chuẩn và trên chuẩn, học tập lý luận chính trị trung, cao cấp; quản lý giáo dục, quản lý nhà nước, ngoại ngữ, tin học...Nhiều trường trên 90% giáo viên có máy vi tính, biết sử dụng công nghệ thông tin vào soạn giảng. 
- Việc tự học của nhà giáo bằng nhiều hình thức phong phú: Tự nghiên cứu tài liệu, sách báo tham khảo; tìm hiểu các kiến thức liên quan đến chuyên môn trên mạng Internet; trao đổi kinh nghiệm giảng dạy, công tác chủ nhiệm với đồng nghiệp qua các buổi thăm lớp, dự giờ... 
- Nhờ phong trào học tập và tự học mà chất lượng đội ngũ ngày càng được nâng lên. Tính đến năm 2012, so với năm 2007, tỷ lệ giáo viên Mầm non đạt chuẩn tăng 2.3%, trên chuẩn tăng 56.95%; giáo viên Tiểu học đạt chuẩn tăng 0.49%, trên chuẩn tăng 45.11%; giáo viên THCS đạt chuẩn tăng 0.11%, trên chuẩn tăng 30.56%; giáo viên THPT đạt chuẩn tăng 2.87%, trên chuẩn tăng 5.38% 
. Điều này chứng tỏ, cuộc vận động đã có tác dụng tích cực trong việc thúc đẩy CBGV học tập nâng cao trình độ trên chuẩn, số CBGV trên chuẩn tăng nhành đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng, hiệu quả giảng dạy và giáo dục hiện nay.
2.2.3. Đánh giá về tính sáng tạo của nhà giáo. 

- Sáng tạo của nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục là sự đổi mới, tạo ra cái mới trong hoạt động giáo dục và quản lý giáo dục, hoạt động dạy học, tự làm đồ dùng và cải tiến đồ dùng dạy học, ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới phương pháp dạy học, phương pháp quản lý, phát hiện học sinh giỏi, phụ đạo học sinh yếu kém. Nhận thức rõ điều đó, các đơn vị đã chỉ đạo giáo viên tích cực đổi mới phương pháp, sáng tạo trong vận dụng tri thức và công nghệ mới vào quá trình giảng dạy, nghiên cứu khoa học và xử lý các tình huống sư phạm. Nhiều cán bộ, giáo viên tích cực, sáng tạo trong sử dụng và nghiên cứu tự làm thêm đồ dùng dạy học để nâng cao hiệu quả giờ dạy, góp phần nâng cao chất lượng dạy học.

- Việc ứng dụng công nghệ thông tin và tự làm đồ dùng dạy học được đẩy mạnh trong đội ngũ nhà giáo và trở thành phong trào, hoạt động thường xuyên của nhà giáo trong mỗi tiết dạy. 5 năm qua, CĐGD tỉnh đã phối hợp với Sở GD và ĐT 2 lần tổ chức Hội thi Thiết kế giáo án điện tử (2009, 2012); 1 lần tổ chức Hội thi “Ứng dụng CNTT và truyền thông trong dạy học” (2008); 1 lần Hội thi “Đồ dùng dạy học tự làm (2009); thu hút trên 800 lượt CBGV tham gia ở cấp tỉnh; vận động CBGV tham gia Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Bến Tre lần thứ IV, có 52 sản phẩm đăng ký tham gia hội thi, qua Hội thi có 11 sản phẩm đạt giải, 5 nhà giáo được Tổng LĐLĐ Việt Nam trao Bằng Lao động sáng tạo. 
- Nghiên cứu khoa học, viết đề tài sáng kiến trở thành phong trào thi đua trong đội ngũ nhà giáo. Hàng năm đã có trên 5 ngàn nhà giáo tham gia, nhiều đề  tài, nhiều ý tưởng sáng tạo được Hội đồng khoa học cấp tỉnh và ngành đánh giá cao. Tiêu biểu có thầy Nguyễn Văn Quý, giáo viên trường THPT Chuyên Bến Tre, đã có nhiều giải pháp sáng tạo trong việc xây dựng thư viện điện tử với trên 2.000 quyển sách điện tử, được Bộ GD và ĐT mời họp mặt những tấm gương tiêu biểu trong phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, năm  2009 có 4 sáng kiến được Bộ GD và ĐT công nhận và nêu gương điển hình, có 01 sản phẩm đạt giải trong Hội thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh Bến Tre lần thứ IV và được Tổng LĐLĐ Việt Nam cấp Bằng Lao động sáng tạo; Thầy Trần Văn Ri, Phó Hiệu trưởng trường THPT Ca Văn Thỉnh là một trong 3 giáo viên của cả nước đạt giải trong cuộc thi soạn giáo án điện tử dành cho giáo viên tiếng Anh THPT do Bộ GD và ĐT và Hội đồng Anh-Việt Nam phối hợp tổ chức; Cô Lê Xuân Hằng, giáo viên Trường THCS Tân Hào, huyện Giồng Trôm là một trong 5 giáo viên xuất sắc đạt giải cuộc thi “Giáo Viên Thế Giới với Cambridge ESOL”. Đó là những gương điển hình tiêu biểu của CBGV thông qua việc thực hiện cuộc vận động này.
- Các đơn vị đã làm tốt công tác phát hiện, bồi dưỡng học sinh giỏi và giúp đỡ học sinh yếu kém, học sinh có hoàn cảnh khó khăn. Số học sinh giỏi các cấp được duy trì và tăng lên theo số năm học, nhất là học sinh giỏi cấp Quốc gia; học sinh giỏi đồng bằng sông Cửu Long; Olympic 30/4....

- Đổi mới, cải tiến phương pháp quản lý nhà trường, quản lý học sinh, sinh viên góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục, đào tạo ngày càng được quan tâm. Căn cứ vào Điều lệ nhà trường và các văn bản hướng dẫn của ngành, nhiều đơn vị đã xây dựng nội quy, quy chế hoạt động của đơn vị, trong đó quy định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng tổ chức, cá nhân, của người dạy, người học.

- Công tác thi đua khen thưởng tiếp tục được đổi mới. Vì vậy đã kịp thời phát hiện, bồi dưỡng những nhân tố mới, động viên khen thưởng kịp thời tập thể, cá nhân tiêu biểu và khuyến khích được sự cố gắng, tính chủ động, sáng tạo của đội ngũ nhà giáo.  
3. Những hạn chế, thiếu sót trong quá trình triển khai cuộc vận động.

- Công tác tuyên truyền, giáo dục, triển khai cuộc vận động ở một số ít đơn vị chưa kịp thời. Việc xây dựng kế hoạch thực hiện còn chung chung, chưa có lộ trình thực hiện cụ thể, chưa đưa ra chỉ tiêu phấn đấu, biện pháp phù hợp để việc thực hiện có hiệu quả, chưa gắn nội dung thực hiện cuộc vận động vào hoạt động thường xuyên của đơn vị. Báo cáo kết quả thực hiện cuộc vận động còn chung chung. 
- Công tác kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện của cán bộ, giáo viên về cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” ở một số đơn vị chưa được chú trọng. Kết thúc năm học không kịp thời đánh giá, xếp loại kết quả thực hiện của cán bộ, giáo viên, do đó chưa kịp thời biểu dương gương người tốt, việc tốt để nhân rộng điển hình tiên tiến.

- Công tác phối hợp giữa Công đoàn và chính quyền đồng cấp ở một số đơn vị để chỉ đạo thực hiện cuộc vận động chưa rõ nét, chưa thể hiện thành văn bản.

- Một ít nhà giáo chưa thực sự cố gắng vươn lên trong phong trào rèn luyện đạo đức, tình trạng vi phạm đạo đức nhà giáo, vi phạm quy chế chuyên môn tuy có kéo giảm nhưng chưa khắc phục hoàn toàn; nghiên cứu khoa học nhất là nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng, tổng kết kinh nghiệm giáo dục chưa trở thành công việc thường xuyên của mỗi nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; chưa có nhiều điển hình về giải pháp sáng tạo trong đổi mới phương pháp dạy học và quản lý.
4. Nguyên nhân và bài học kinh nghiệm

- Cần làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục nhằm nâng cao nhận thức cho nhà giáo và lao động trong quá trình triển khai và thực hiện cuộc vận động. 

- Cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa công đoàn, chính quyền và Đoàn thanh niên để chỉ đạo thực hiện cuộc vận động có hiệu quả.

- Cuộc vận động cần phải trở thành một phong trào sâu rộng, thiết thực, hiệu quả trong đội ngũ nhà giáo và lao động ở mỗi cơ sở giáo dục.

- Cuộc vận động phải gắn với các phong trào thi đua, các cuộc vận động khác của ngành, với thực hiện nhiệm vụ năm học ở mỗi cơ sở giáo dục.

- Tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động ở cơ sở giáo dục và của cán bộ, giáo viên. Đặc biệt phải coi việc kiểm tra, đánh giá kết quả tự học, tự bồi dưỡng của cán bộ giáo viên là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong công tác thanh tra của Sở GD và ĐT, của Phòng GD và ĐT; của CĐGD tỉnh, huyện, thành phố và công tác tự kiểm tra của các đơn vị trường học. 

- Động viên, khen thưởng kịp thời các tấm gương tiêu biểu, nhân điển hình tiên tiến trong các hội nghị sơ kết, tổng kết hoặc trên các phương tiện thông tin đại chúng.

III. PHƯƠNG HƯỚNG VÀ BIỆN PHÁP TIẾP TỤC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CUỘC VẬN ĐỘNG TRONG GIAI ĐOẠN 2012 - 2017.

1. Mục tiêu.

Tiếp tục làm cho đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động trong ngành nhận thức sâu sắc nội dung và ý nghĩa về “tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” của mỗi thầy, cô giáo; từ đó tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động về ý thức thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lương tâm nhà giáo; tự học và nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ; sáng tạo trong các hoạt động giáo dục và quản lý giáo dục, góp phần đổi mới căn bản, toàn diện nền giáo dục Việt Nam theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa, dân chủ hóa và hội nhập quốc tế.

2. Nội dung

Gắn cuộc vận động với việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tiếp tục thực hiện các nội dung đã được nêu trong Nghị quyết số 442/NQ-CĐN, ngày 01/11/2007 của Ban Thường vụ CĐGD Việt Nam; kế hoạch liên tịch số 285/KH-BGDĐT-CĐGDVN, ngày 05/5/2009 giữa Bộ trưởng Bộ GD&ĐT và Chủ tịch CĐGD Việt Nam về việc tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả Cuộc vận động; Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT, ngày 16/4/2008 quy định tiêu chuẩn đạo đức nhà giáo. Trong đó, tập trung nhấn mạnh ở các nội dung, tiêu chuẩn cụ thể như sau:

2.1. Về đạo đức nhà giáo.
- Có ý thức tổ chức kỷ luật, trách nhiệm thi hành pháp luật và tinh thần phục vụ nhân dân, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực trong giáo dục, nhất là việc dạy thêm, chạy trường, chạy điểm, chạy bằng cấp, chạy chức vụ.

- Yêu ngành, yêu nghề, yên tâm công tác, mô phạm với nhân dân, học sinh và sinh viên. Mỗi nhà giáo và CBQLCS GD đồng thời phải là nhà giáo dục.

- Đoàn kết, giúp đỡ đồng nghiệp cùng hoàn thành tốt nhiệm vụ; đấu tranh, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, nhà giáo và người lao động.

2.2. Về việc tự học của nhà giáo.
- Thường xuyên và không ngừng học tập để nâng cao phẩm chất đạo đức, trình độ chính trị; đạt chuẩn, trên chuẩn và thực chất năng lực chuyên môn, ngoại ngữ và tin học đáp ứng yêu cầu công tác và hoạt động giáo dục.

- Có kế hoạch tự học, rèn luyện kỹ năng, phương pháp tự học, tự nghiên cứu, lĩnh hội tri thức khoa học, công nghệ và nghệ thuật sư phạm. Đối với giáo viên mầm non, phổ thông cần thực hiện nghiêm túc việc đánh giá, tự đánh giá theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên; hiệu trưởng trường mầm non, phổ thông và giám đốc TTGDTX cần thực hiện nghiêm túc việc đánh giá, tự đánh giá theo chuẩn hiệu trưởng, chuẩn Giám đốc TTGDTX để xác định được những mặt còn hạn chế của bản thân, xây dựng kế hoạch tự học.

2.3. Về tính sáng tạo của nhà giáo:

- Sáng tạo trong vận dụng tri thức, công nghệ mới vào quá trình giảng dạy, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ.

- Tích cực nghiên cứu tự làm đồ dùng dạy học mới hoặc cải tiến đồ dùng dạy học đã có phù hợp với điều kiện cụ thể của bài dạy, của lớp học và người học.

- Áp dụng công nghệ thông tin đổi mới phương pháp giảng dạy, xử lý tốt các tình huống sư phạm; phát hiện, bồi dưỡng người học có năng khiếu, học giỏi và phụ đạo người học yếu kém; rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh, sinh viên.

- Đổi mới, cải tiến phương pháp quản lý nhà trường, quản lý học sinh, sinh viên và người học, nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục - đào tạo.

- Tích cực nghiên cứu khoa học, tổng kết áp dụng các sáng kiến kinh nghiệm của đồng nghiệp và bản thân, nâng cao hiệu quả các hoạt động giáo dục.

3. Giải pháp chỉ đạo thực hiện.

3.1 Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện cuộc vận động trong mỗi năm học phải lồng ghép với kế hoạch chung của nhà trường, với việc đẩy mạnh phong trào thi đua “Dạy tốt - Học tốt”, “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, đẩy mạnh tiếp tục thực hiện “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị; Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT ngày 16/4/2008 của Bộ GD và ĐT quy định về đạo dức nhà giáo và các cuộc vận động khác, với việc thực hiện nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị và nhiệm vụ cụ thể của các tổ chức và cá nhân trong đơn vị.

3.2 Tăng cường công tác tuyên truyền, tọa đàm, hội thảo về phẩm chất đạo đức, tự học và sáng tạo của cán bộ, nhà giáo và người lao động với các hình thức phong phú và cách làm sáng tạo. Các trường học đều có khẩu hiệu “Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm” và “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trang trí ở vị trí thích hợp.

3.3 Tăng cường công tác kiểm tra việc tổ chức thực hiện cuộc vận động của CĐGD tỉnh; huyện, thành phố; công tác thangh tra của Sở GD và ĐT, của Phòng GD và ĐT về thực hiện cuộc vận động; chú trọng công tác kiểm tra của thủ trưởng đơn vị và tự kiểm tra, giám sát của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động, học sinh, học viên trong nhà trường và đơn vị.

3.4  Kiện toàn Ban chỉ đạo cuộc vận động của các cấp trong ngành, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên trong Ban chỉ đạo để chỉ đạo các đơn vị thực hiện cuộc vận động đạt hiệu quả. Cán bộ quản lý và cán bộ công đoàn giáo dục các cấp phải nêu cao tinh thần gương mẫu thực hiện cuộc vận động.

3.4. Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, đặc biệt là phong trào thi đua Lao động sáng tạo, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học, quản lý, khuyến khích những ý tưởng sáng tạo mới phục vụ công tác giảng dạy và nghiên cứu khoa học.

3.5. Song song với chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động, các đơn vị cần đánh giá, rút kinh nghiệm, sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện từng học kỳ và đề ra kế hoạch, biện pháp thực hiện cho giai đoạn tiếp theo. 

3.6. Động viên khen thưởng kịp thời những cá nhân, đơn vị có thành tích xuất sắc; coi trọng công tác nhân rộng các điển hình tiên tiến, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm theo quy định của Nhà nước, pháp luật ban hành.

Cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” mang tính ngành nghề sâu sắc, được đông đảo nhà giáo và lao động toàn ngành tích cực hưởng ứng, xã hội đồng tình. Thực hiện tốt cuộc vận động sẽ góp phần to lớn vào việc xây dựng đội ngũ nhà giáo vững mạnh, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, đồng thời góp phần to lớn vào việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị./.
	Nơi nhận:                                                                            
- Bộ GD&ĐT;                                                                                       

- Công đoàn Giáo dục Việt Nam;

- Liên đoàn Lao động tỉnh;

- Đảng ủy Sở GD&ĐT;

- Giám đốc, các Phó Giám đốc Sở GD&ĐT;

- Chủ tịch, Phó Chủ tịch CĐGD;      

- Phòng GD&ĐT các huyện, TP;



- Các đơn vị trực thuộc Sở GD và ĐT;

- Công đoàn Giáo dục các huyện, TP;

- Công đoàn các đơn vị trực thuộc;

- Website ngành;



            

- L​ưu: VT, CĐ.
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� Năm học 2007-2008:  Mầm non đạt chuẩn 97,30%, trên chuẩn 8,16%; Tiểu học đạt chuẩn 99,47%, trên chuẩn 36,63%; THCS đạt chuẩn 99,82%, trên chuẩn 42,72%; THPT đạt chuẩn 96,87%, trên chuẩn 6,73%; 


   Năm học 2011-2012: Mầm non đạt chuẩn 99.6%, trên chuẩn 65.11%; Tiểu học đạt chuẩn 99.96%,  trên chuẩn 81.74%; THCS đạt chuẩn 99.93%, trên chuẩn 73.28%;  THPT đạt chuẩn 99.74%, trên chuẩn 12.11%. 
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