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BÁO CÁO 
Kiểm điểm của Ban chấp hànhh CĐGD tỉnh 
Khoá VIII, nhiệm kỳ 2008 -2013





Nhằm kiểm điểm, đánh giá quá trình lãnh đạo, điều hành và thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Giáo dục tỉnh khóa VIII, nhiệm kỳ 2008-2013 và làm cơ sở cho Ban chấp hành nhiệm kỳ mới  rút kinh nghiệm thực hiện tốt hơn, BCH CĐGD tỉnh khoá VIII, xin kiểm điểm như sau:


I. THỰC TRẠNG BAN CHẤP HÀNH CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC TỈNH KHOÁ VIII, NHIỆM KỲ 2008-2013: 
Đại hội Công đoàn Giáo dục tỉnh khóa VIII, nhiệm  kỳ  2008-2013 ngày 22/01/2008 đã bầu Ban chấp hành gồm 15 ủy viên (trong đó có 05 nữ, tỉ lệ 33,33%). Trong phiên họp thứ nhất đã bầu Ban Thường vụ (BTV) gồm 05 đồng chí (01 chủ tịch, 01 phó chủ tịch và 03 ủy viên BTV). Qua thời gian lãnh đạo và thực hiện nhiệm vụ, Ban chấp hành CĐGD tỉnh đã thay đổi và bầu bổ sung 07 uỷ viên Ban chấp hành, 02 Ủy viên Ban Thường vụ do chuyển công tác, nghỉ hưu. Hiện nay số lượng BCH là 15/15 đồng chí. Nhìn chung, Ban chấp hành CĐGD tỉnh  khoá VIII, được Đại hội bầu ra đảm bảo thành phần, cơ cấu, tiêu chuẩn theo quy định, hoàn thành tốt nhiệm vụ được phân công; quá trình củng cố, bổ sung được tiến hành đúng nguyên tắc, đảm bảo tính dân chủ và đạt kết quả cao.


II.KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA BAN CHẤP HÀNH:

1. Cụ thể hoá thực hiện Nghị quyết.


Sau Đại hội, Ban chấp hành CĐGD tỉnh đã tiến hành xây dựng quy chế tổ chức và hoạt động, phân công trách nhiệm cụ thể cho từng thành viên phụ trách CĐGD huyện, thành phố và Công đoàn cơ sở trực thuộc, chọn điểm để chỉ đạo các chuyên đề; đồng thời thảo luận thống nhất chương trình làm việc toàn khoá của Ban chấp hành; trong quá trình triển khai và tổ chức thực hiện có điều chỉnh cho phù hợp. Nhìn chung trong nhiệm kỳ qua, Ban chấp hành đã tổ chức triển khai thực hiện tốt chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước và của Công đoàn, nổi bật như:

- Phối hợp chính quyền đồng cấp chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CBGVLĐ; thường xuyên nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của CBGVLĐ, các chính sách có liên quan, kịp thời kiến nghị đến các cấp chính quyền trong ngành xem xét giải quyết đúng đủ, kịp thời đem lại niềm tin cho CBGVLĐ trong ngành.

- Các hoạt động thăm hỏi, giúp nhau lúc khó khăn, hỗ trợ phát triển kinh tế, tổ chức tham quan, học tập kinh nghiệm được công đoàn các cấp thực hiện thường xuyên; các hoạt động xã hội từ thiện, ủng hộ đồng bào bị thiên tai, lũ lụt, đóng góp quỹ tình nghĩa Công đoàn ngành, quỹ đền ơn đáp nghĩa, vì người nghèo, quỹ “Mái ấm công đoàn”,  quỹ vì trẻ thơ; chất độc da cam, quỹ phòng chống bão lụt, thiên tai, “Tấm lưới nghĩa tình vì Trường sa, Hoàng sa”, đóng góp cho địa phương xây dựng đền thờ liệt sỹ; xây dựng giao thông nông thôn… đã được CBGVLĐ trong ngành hưởng ứng một cách tích cực và tự nguyện thực hiện.
-Công tác tham gia quản lý của các cấp Công đoàn, tham gia giám sát việc thực hiện quy chế dân chủ, phối hợp hướng dẫn tổ chức  hội nghị cán bộ công chức, hội nghị  người lao động ở các cơ quan, đơn vị, cơ sở giáo dục, Công ty Cổ phần được chú trọng nhiều hơn, qua đó từng bước nâng cao trách nhiệm của CBGVLĐ trong công việc, góp phần thực hiện quy chế dân chủ, nội quy cơ quan, xây dựng tập thể đoàn kết, thống nhất.

- Việc học tập nâng cao trình độ của CBGVLĐ được các cấp Công đoàn quan tâm phối hợp với Chính quyền tạo điều kiện đã góp phần làm tăng số lượng CBGV đạt trình độ trên chuẩn, ngoại ngữ, tin học thúc đẩy việc nâng cao chất lượng giảng dạy, đổi mới phương pháp dạy học, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học, quản lý.


- Phối hợp với chính quyền phát động phong trào thi đua được đông đảo CBGVLĐ hưởng ứng như: phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt”, viết sáng kiến kinh nghiệm, đề tài nghiên cứu khoa học; phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”; phong trào hai giỏi “ Giỏi việc trường, đảm việc nhà” trong nữ CBGVLĐ; cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo dức, tự học và sáng tạo”, “Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”, cuộc vận động “Hai không”... góp phần vào việc nâng cao phẩm chất và năng lực của đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục và nhà giáo trong ngành.

- Tập trung kiện toàn bộ máy tổ chức, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Tổ công đoàn và Công đoàn cơ sở, chất lượng hoạt động của đoàn viên, xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, mở các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho Ban Thanh tra nhân dân, cho cán bộ Công đoàn các cấp; đổi mới về nội dung và phương thức hoạt động phù hợp với tình hình thực tế ở từng loại hình cơ sở nhằm đáp ứng yêu cầu hoạt động cơ sở; công tác tuyên truyền, phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS được quan tâm, đến cuối nhiệm kỳ có 97.92% đoàn viên Công đoàn trên tổng số CBGVLĐ toàn ngành đạt chỉ tiêu Đại hội VIII đề ra.

- Công tác kiểm tra, giám sát được thường xuyên, nề nếp như:  kiểm tra việc thi hành điều lệ Công đoàn Việt Nam, việc thực hiện Nghị quyết, công tác quản lý tài chính, tài sản Công đoàn thực hiện đúng chủ trương, nguyên tắc Điều lệ Công đoàn Việt Nam quy định.

2. Xây dựng và thực hiện quy chế làm việc, giữ vững  nguyên tắc tập trung dân chủ, thực hiện tự phê và phê bình:

Thường xuyên đổi mới phương thức lãnh đạo điều hành của BTV, BCH để nâng cao hiệu quả lãnh đạo, nâng cao chất lượng công việc, tạo sự đoàn kết thống nhất nội bộ, duy trì đúng các kỳ họp định kỳ của BCH và BTV, số lượng thành viên BCH dự các kỳ họp BCH đạt từ 80% trở lên. Nhìn chung các đồng chí có tinh thần trách nhiệm, có sự đầu tư nghiên cứu và có những ý kiến đóng góp tích cực cho phong trào CNVC, LĐ và hoạt động công đoàn, những chủ trương lớn, những vấn đề phát sinh đều được đưa ra BTV, BCH để trao đổi thống nhất, quyết định trên tinh thần dân chủ.

Quá trình điều hành, thực hiện chủ trương, Nghị quyết BTV luôn quan tâm theo dõi, kiểm tra, hướng dẫn, kịp thời xử lý các vấn đề mới phát sinh, nhất là quan tâm chỉ đạo, tháo gỡ những khó khăn cấp cơ sở. Thực hiện tốt vai trò tham mưu, báo cáo với Đảng ủy Sở GD và ĐT,  CĐGD Việt Nam, LĐLĐ tỉnh và thông báo cho CĐGD huyện, thành phố và CĐCS trực thuộc.

3. Việc chỉ đạo và điều hành của ban chấp hành và Ban Thường vụ  Công đoàn Giáo dục tỉnh

Việc chỉ đạo, điều hành của BCH, BTV CĐGD tỉnh nhiệm kỳ qua có tiến bộ và đi vào nề nếp, lề lối làm việc được cải tiến nhất là ứng dụng có hiệu quả công nghệ thông tin vào quản lý và chỉ đạo điều hành; hoạt động có trọng tâm, trọng điểm, tinh thần trách nhiệm và trí tuệ của cá nhân được đề cao, các quyết định đều mang tính tập thể; từng thành viên có nâng cao vai trò trách nhiệm, gương mẫu tiêu biểu, giữ gìn đạo đức, lối sống, sinh hoạt trong sạch, lành mạnh, hài hoà được quần chúng tín nhiệm; Ban Thường vụ, Ban chấp hành là một tập thể đoàn kết, thống nhất. 
* Nguyên nhân ưu điểm:

- Hầu hết thành viên BCH có xác định trách nhiệm, có quyết tâm phấn đấu cao để hoàn thành  nhiệm vụ được giao, chịu khó tự học, tự rèn, giữ gìn phẩm chất đạo đức người cán bộ công đoàn.

- BCH làm việc theo quy chế , giữ tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, đề cao vai trò tập thể  lãnh đạo, cá nhân phụ trách, thực hiện nguyên tắc phê bình và tự phê bình. Trong điều hành hoạt động xác định rõ trọng tâm, trọng điểm và định hướng hỗ trợ cho Công đoàn cơ sở.

- Ban Thường vụ thường xuyên tham mưu cho Ban Thường vụ Đảng ủy Sở GD và ĐT, CĐGD Việt Nam và Liên đoàn lao động tỉnh, tranh thủ sự  quan tâm lãnh chỉ đạo kịp thời của các cấp, đồng thời phối hợp chặt chẽ với Ban Giám đốc Sở GD và ĐT để tạo mọi điều kiện thuận lợi cho công đoàn hoạt động.

-Đa số cán bộ công đoàn cơ sở và giáo viên có tâm huyết, nhiệt tình và hưởng ứng tích cực các hoạt động do Công đoàn phát động.


III. NHỮNG HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN:
1. Những hạn chế:
a)Về điều hành của Ban Thường vụ, Ban chấp hành CĐGD tỉnh khóa VIII
- Việc cụ thể hoá Nghị quyết, chủ trương của Đảng, nhà nước, của ngành, của CĐGD Việt Nam và LĐLĐ tỉnh vào thực tiễn hoạt động CĐGD tỉnh đôi lúc chưa kịp thời.
- Đầu nhiệm kỳ có kế họach chỉ đạo điểm từng mặt, từng chuyên đề nhưng việc sơ kết rút kinh nghiệm phổ biến tòan ngành chưa thường xuyên.
 - Ban chấp hành hoạt động chưa thật đồng đều, trong nhiệm kỳ có ủy viên BCH còn vắng một vài cuộc họp; chưa thể hiện hết vai trò của mình trong việc tham gia đóng góp xây dựng Nghị quyết của Ban chấp hành.
b)Về chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội CĐGD tỉnh khóa VIII
- Hình thức tuyên truyền, giáo dục về chủ trương, chế độ chính sách, pháp luật chưa thật phong phú. 
- Tình trạng vi phạm đạo đức nhà giáo, đơn thư khiếu nại tố cáo vượt cấp tuy có giảm nhưng cũng còn xảy ra.
- Việc nắm bắt và phản ánh tâm tư nguyện vọng của CBGVLĐ cho Đảng, chính quyền đôi lúc chưa kịp thời.


- Một vài chế độ đối với CBGVLĐ một số nơi thực hiện thiếu đồng bộ.


- Việc nhân điển hình tiêu biểu trong phong trào thi đua, các cuộc vận động từng lúc, từng nơi chưa kịp thời.

2. Nguyên nhân hạn chế:
-Trong nhiệm kỳ BCH CĐGD tỉnh có biến động về nhân sự do nghỉ hưu, chuyển công tác, mất nhiều thời gian củng cố, làm ảnh hưởng nhất định  đến họat động điều hành của BTV, BCH CĐGD tỉnh; năng lực tổ chức chỉ đạo thực hiện ở một vài ủy viên còn hạn chế do vậy phương hướng đề ra chưa sát cơ sở.
-Nhiệm vụ CĐ theo yêu cầu mới ngày càng tòan diện hơn và khá nặng nề nhưng chế độ chính sách đối với cán bộ CĐCS chưa được cải thiện, năng lực một số cán bộ công đoàn cơ sở còn nhiều hạn chế, còn nặng về chuyên môn, chưa đầu tư nhiều cho công tác công đoàn, do đó  chưa đáp ứng tốt yêu cầu của phong trào CNVC – LĐ và hoạt động công đoàn trong tình hình mới.

Trên đây là báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành CĐGD tỉnh khoá VIII, xin nghiêm túc nhìn nhận những khuyết điểm, hạn chế thiếu sót  trong lãnh đạo điều hành thực hiện  phong trào CNVC – LĐ và  hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2008-2013 trước đại hội và  toàn thể đoàn viên công đoàn trong ngành. Mong rằng  những nội dung trên là cơ sở cho BCH khoá IX, nhiệm kỳ 2013-2018  khắc phục hạn chế, phát huy ưu điểm nhằm chỉ đạo điều hành thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2013-2018./.
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