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I. Tổ chức cán bộ: 

Nhiệm kỳ 2013-2018, UBKT CĐGD tỉnh có 05 ủy viên, 01 nữ (tái cử 04); CĐGD tỉnh có 45 CĐCS trực thuộc, có 34 UBKT với 104 ủy viên, 57 nữ (trong đó tái cử 49); có 11 CĐCS phân công 01 ủy viên Ban chấp hành phụ trách kiểm tra, 03 nữ (tái cử 06). 
Trong quí 1 năm 2013, UBKT Công đoàn Giáo dục tỉnh vẫn tiếp tục ổn định về nhân sự, đảm bảo số lượng theo yêu cầu, có trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức, nhiệt tình trong công tác, thực hiện tốt 5 nhiệm vụ của UBKT công đoàn. 
II. Thực hiện các nhiệm vụ kiểm tra:

1/ Giúp Ban Thường vụ, Ban chấp hành kiểm tra chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam, Nghị quyết, Chỉ thị, các qui định của Công đoàn.
UBKT CĐGD tỉnh đã tổ chức được 11 cuộc kiểm tra chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam: TTGDTX Mỏ Cày Nam (02/1/2013); Trần Trường Sinh (09/1/2013); THPT Trần Văn Ơn (10/1), Diệp Minh Châu (11/1), Phan Ngọc Tòng (22/1), Trung tâm GDTX Ba Tri (22/1); Trung tâm GDTX Thành phố Bến Tre (25/2/2013), THPT Nguyễn Thị Minh Khai (5/3/2013); THPT Đoàn Thị Điểm (ngày 19/3/2013), THPT Quản Trọng Hoàng (ngày 29/3/2013), THPT Phan Liêm (ngày 03/4/2013).

UBKT CĐCS đã tổ chức 45 cuộc kiểm tra đồng cấp và 65 cuộc kiểm tra các tổ Công đoàn.

Kết quả kiểm tra cho thấy: 


* Về ưu điểm: Nhìn chung các cấp công đoàn trong ngành đã chấp hành đúng các quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam, các Nghị quyết, Chỉ thị, các qui định của Ban chấp hành đồng cấp và cấp trên. 
Các CĐCS đã xây dựng qui chế về tổ chức và hoạt động của BCH, của UBKT nhiệm kỳ 2012-2015; xây dựng kế hoạch hoạt động năm học 2012-2013 ; thiết lập các loại hồ sơ sổ sách theo qui định của CĐGD tỉnh. Đa số thực hiện tốt nề nếp sinh hoạt  của Ban chấp hành, Ban Thường vụ, CĐCS, các ban chuyên đề và các tổ công đoàn; thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, công tác phát triển đoàn viên và xây dựng CĐCS vững mạnh. Thực hiện đầy đủ các chương trình hành động, các phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn của ngành phát động. UBKT CĐCS tiến hành các cuộc kiểm tra theo kế hoạch năm học có ghi nhận biên bản cụ thể theo mẫu đã tập huấn.
* Hạn chế, thiếu sót: 
- Nhiệm kỳ 2012-2015, có thay đổi một số Chủ tịch CĐCS nên hoạt động vẫn còn lúng túng.

- Còn một vài CĐCS, UBKT, tổ công đoàn họp định kỳ chưa đầy đủ; xây dựng kế hoạch hoạt động CĐCS năm học 2012-2013 thiếu bieän phaùp thöïc hieän; xây dựng kế hoạch không theo 4 chương trình hoạt động của Công đoàn Giáo dục; Có Tổ công đoàn chưa xây dựng kế hoạch hoạt động. Một số tổ CĐ sử dụng kế hoạch của CĐCS làm kế hoạch tổ, chưa cụ thể kế hoạch hoạt động CĐCS thành kế hoạch hoạt động tổ phù hợp với đặc điểm của tổ; chưa hội họp đầy đủ hàng tháng; tổ trưởng chưa ký chủ trì các biên bản họp, biên bản ghi chưa đúng thể thức.

- Có UBKT xây dựng kế hoạch năm học nội dung chưa đủ 5 nhieäm vuï cuûa UBKT coâng ñoaøn, thiếu chỉ tiêu kiểm tra cụ thể; chưa chú trọng kiểm tra đồng cấp. 
- Có 02 CĐCS số lượng đoàn viên tăng trên 30 nhưng chưa kịp thời bầu bổ sung UBKT (CĐCS trường THPT Phan Liêm và TT GDTX Thành phố Bến Tre). Có 01 UBKT CĐCS chưa xây dựng qui chế tổ chức và hoạt động của UBKT (đã xây dựng bổ sung sau kiểm tra).
2. Kiểm tra công đoàn cùng cấp và cấp dưới khi tổ chức hoặc đoàn viên có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thi và các qui định của Công đoàn : 

Cấp công đoàn trong ngành đã chấp hành đúng các quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam, các Nghị quyết, Chỉ thị, các qui định của Công đoàn, hoạt động công đoàn ổn định và có nề nếp, không có dấu hiệu vi phạm.
3. Kiểm tra quản lý sử dụng tài chính, tài sản :

- UBKT CĐGD tỉnh đã tổ chức được 01 cuộc kiểm tra tài chính đồng cấp năm 2012 ngày 07/1/2013; kiểm tra kinh phí tổ chức Đại hội và kiểm tra quĩ “Tình nghĩa ngành”, kiểm tra các khoản đóng góp của cuộc vận động đóng góp Qũy “Mái ấm công đoàn” do CĐGD Việt Nam vận động, kiểm tra đóng góp ủng hộ quĩ vì ngư dân Hoàng Sa- Trường Sa.
- Tổ chức 11 cuộc kiểm tra quản lý sử dụng tài chính các công đoàn cơ sở trực thuộc: TTGDTX Mỏ Cày Nam (02/1/2013); Trần Trường Sinh (09/1/2013); THPT Trần Văn Ơn (10/1), Diệp Minh Châu (11/1), Phan Ngọc Tòng (22/1), Trung tâm GDTX Ba Tri (22/1); Trung tâm GDTX Thành phố Bến Tre (25/2/2013), THPT Nguyễn Thị Minh Khai (5/3/2013); THPT Đoàn Thị Điểm (ngày 19/3/2013), THPT Quản Trọng Hoàng (ngày 29/3/2013), THPT Phan Liêm (ngày 03/4/2013).

-  UBKT CĐCS trực thuộc kiểm tra 45 cuộc kiểm tra đồng cấp.
Kết quả kiểm tra cho thấy:

* Về ưu điểm:
Công tác quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn đã được lãnh đạo công đoàn các cấp quan tâm và đã thực hiện cơ bản đúng với qui định của Tổng LĐLĐ VN và của LĐLĐ tỉnh: thu 2% kinh phí, 1% đoàn phí, nộp 40% cho LĐLĐ tỉnh đúng qui định, 60% còn lại chi đúng định mức theo Quyết định 1445/QĐ-TLĐ ngày 16/12/2011 của Đoàn Chủ tịch Tổng LĐLĐ VN, đã được Liên đoàn Lao động tỉnh hướng dẫn số 06/HD-LĐLĐ ngày 11/4/2012 hướng dẫn thực hiện Quy định về nội dung, phạm vi thu chi tài chính công đoàn cơ sở; Chứng từ thu chi thiết lập đầy đủ, đúng nguyên tắc tài chính; dự toán, quyết toán kịp thời với LĐLĐ tỉnh...

* Một  số hạn chế, thiếu sót:
- Còn đơn vị:

+ Xây dựng qui chế chi tiêu kinh phí chưa đúng theo Quyết định số 1445/QĐ-TLĐ ngày 16 tháng 12 năm 2012 của Tổng LĐLĐ Việt Nam và Hướng dẫn số 06 ngày 11/04/2007 của LĐLĐ tỉnh Bến Tre, chưa cụ thể;  Xây dựng qui chế chi tiêu kinh phí công đòan theo nhiệm kỳ, theo năm học.

+ Chi vượt định mức thăm hỏi (do trong năm có nhiều trường hợp cần thăm hỏi); vượt định mức chi phong trào.

+ Thu 1% đoàn phí GV nghỉ hộ sản.

+ Hồ sơ chưa đóng thành tập, sổ chưa cập nhật trên máy (còn tẩy xóa)

+ Chứng từ lưu chưa sắp xếp theo thứ tự (Tổng hợp quyết toán, Đối chiếu 2% ,Thu, KP cấp, chi )

+ Dự toán, quyết toán trễ hạn.
- UBKT CĐCS không có nghiệp vụ chuyên môn nên khó kiểm tra tài chính
4. Giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo: 
CĐGD tỉnh không nhận được đơn thư khiếu nại tố cáo.
5. Bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ cán bộ kiểm tra: 

Thông qua các buổi kiểm tra tại đơn vị, UBKT công đoàn các cấp tiếp tục rút kinh nghiệm, tư vấn và bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ phụ trách UBKT và BCH công đoàn, trên cơ sở kiến thức đã được tập huấn.
Nhận xét, đánh giá chung: 

a) Ưu điểm:

 UBKT công đoàn các cấp tiếp tục hoạt động ổn định, có nề nếp, thực hiện có hiệu quả 5 nhiệm vụ của Ủy ban kiểm tra và thực hiện khá tốt chỉ đạo của BCH CĐGD tỉnh. 
* Nguyên nhân:

- Sự quan tâm chỉ đạo của BTV, BCH công đoàn các cấp.

- Các cuộc kiểm tra của UBKT công đoàn cấp trên đã tư vấn, rút kinh nghiệm và tiếp tục bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ CĐCS, cán bộ làm công tác kiểm tra, đã phát huy được vai trò, trách nhiệm của mình trong việc thực hiện nhiệm vụ của UBKT công đoàn.
- Tinh thần trách nhiệm cao của UBKT Công đoàn các cấp.
b) Thiếu sót, tồn tại: 

- Một vài UBKT CĐCS xây dựng kế hoạch năm học 2012-2013 chưa đủ 5 nhiệm vụ UBKT, thiếu nội dung, thiếu chỉ tiêu kiểm tra cụ thể; tiến độ kiểm tra chậm, chất lượng kiểm tra chưa cao, chưa tư vấn, rút kinh nghiệm để có chỉ đạo thống nhất trong CĐCS. 
* Nguyên nhân:

 - Cán bộ công đoàn làm công tác kiểm tra hầu hết là kiêm nhiệm, phụ trách nhiều công việc chuyên môn.

 - Một số cán bộ mới bổ sung, mới tham gia lần đầu mặc dù đã được bồi dưỡng nghiệp vụ nhưng vẫn còn lúng túng trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ. 
Phần thứ hai: CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC QUÍ 2/ 2013
Căn cứ kế hoạch hoạt động của UBKT năm học 2012-2013 và kết quả đạt được trong quí I, UBKT công đoàn các cấp tập trung thực hiện một số nhiệm vụ ở quí 2/2013 như sau: 

1. Tiếp tục thực hiện tốt 5 nhiệm vụ của UBKT. UBKT CĐGD tỉnh, các CĐCS trực thuộc tiếp tục tổ chức kiểm tra các đơn vị còn lại theo kế hoạch kiểm tra, phấn đấu đến 10/5/2013 hoàn thành kế hoạch năm học 2012-2013. UBKT CĐGD tỉnh kiểm tra CĐCS Trung tâm kỹ thuật Tổng hợp- Hướng nghiệp tỉnh ngày 2/5/2013; kiểm tra chấp hành Điều lệ và tài chính CĐGD tỉnh tháng 6/2013.

2. Tiếp tục theo dõi các đơn vị khắc phục những hạn chế sau kiểm tra  để kịp thời tư vấn, hỗ trợ đạt kết quả tốt ở cuối năm học.

3. Tự chấm điểm, phân loại UBKT CĐCS, chuẩn bị hồ sơ sổ sách phục vụ phúc tra tự chấm điểm CĐCS; báo cáo tổng kết năm học 2012-2013 gửi UBKT CĐGD tỉnh.

4. Xây dựng kế hoạch kiểm tra năm học 2013-2014.

5. Giúp BCH, BTV thực hiện tốt việc tiếp đoàn viên.
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