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1. Đặt vấn đề

Chuyên đề học tập tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2013 là phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương, nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp. Để nhận thức sâu sắc chủ đề học tập năm nay, đòi hỏi chúng ta phải đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu, rộng hơn nữa về tư tưởng tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
Tài liệu tuyên truyền tập trung 5 tác phẩm:

- Tác phẩm “Đường kách mệnh” 1927;

- Tác phẩm “Sửa đổi lối làm việc” 1947;

- Bài báo Dân vận của Bác Hồ;

- Tác phẩm “Nâng cao đạo đức cách mạng, quyét sạch chủ nghĩa cá nhân”;

- Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh.
Ngoài ra báo cáo viên cần nghiên cứu tuyên truyền tác phẩm “Nhật ký trong tù” và “lời kêu gọi đồng bào kháng chiến” của Chủ tịch Hồ Chí Minh .

Tài liệu học tập chuyên đề năm 2013 về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương, do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn. 

2. Phong cách Hồ Chí Minh

2.1. Quan niệm về phong cách và phong cách Hồ Chí Minh

2.1.1. Quan niệm về phong cách

- Khái niệm phong cách: Dáng điệu bên ngoài của người ta.
- Cách thức tiếp cận: có nhiều cách, tiếp cận thông thường; khoa học.
- Các quan niệm chủ yếu: 
Phong cách, là cách thức riêng thể hiện ở các tác phẩm nghệ thuật của một tác giả, một thời đại, một vùng, xứ sở...; phong cách bao gồm phong độ, phẩm cách của con người (dáng vẻ, sắc thái bề ngoài; cách ứng xử, giao tiếp, sinh hoạt thể hiện những phẩm chất về tư tưởng, tình cảm, nội tâm bên trong của con người).
Như vậy, khái niệm phong cách có thể được hiểu theo nghĩa hẹp, là chỉ giới hạn trong văn học, nghệ thuật.
Còn theo nghĩa rộng, được thể hiện trong tất cả các mặt hoạt động của con người. 
Phong cách luôn là một cái riêng, độc đáo, có tính hệ thống, ổn định và đặc trưng của chủ thể.
 Nó bị chi phối bởi các nhân tố như truyền thống văn hóa, lối sống, thói quen, điều kiện sống, sự trải nghiệm thực tiễn, dấu ấn cá nhân…
Phong cách không được sinh ra bẩm sinh mà chỉ có thể được hình thành bởi sự phấn đấu, tu dưỡng, rèn luyện, trau dồi không ngừng của chủ thể.

Phong cách của người cách mạng, người cán bộ, đảng viên có quan hệ mật thiết với tư tưởng, đường lối và phương pháp cách mạng. 
Tư tưởng, đường lối có tính quyết định nhất, còn phương pháp là những cách thức có tính nguyên tắc để đưa đường lối vào cuộc sống. 
Nhưng phương pháp chỉ được thực hiện thông qua hoạt động cụ thể của những con người cụ thể với những phong cách, trình độ khác nhau.

Phong cách có liên quan chặt chẽ với đạo đức; đạo đức được thể hiện qua phong cách; qua phong cách có thể đánh giá được đạo đức, đánh giá được nhân cách của một con người. 
Do đó, xây dựng cho mình một phong cách mới, phong cách mang tính cách mạng và khoa học là công việc của mỗi người phải phấn đấu bền bỉ suốt đời.

2.1.2. Phong cách Hồ Chí Minh

Biểu hiện bên ngoài, thông qua nhận thức, hoạt động thực tiễn có đặc trưng bản sắc Hồ Chí Minh thể hiện qua tư tưởng (suy nghĩ) đi đến hành động:

+ Phong cách tư duy;
+ Phong cách diễn đạt;
+ Phong cách làm việc;
+ Phong cách ứng xử;
+ Phong cách sinh hoạt;
+ Phong cách quần chúng của Hồ Chí Minh.
- Đặc điểm chủ yếu trong phong cách Hồ Chí Minh: 
+ Phong cách của một người Việt Nam bình thường; phong cách của người Anh hùng dân tộc vĩ đại; phong cách của một nhà văn hoá kiệt xuất làm thành các giá trị bền vững của một tấm gương trong sáng, cao đẹp.
Từ quan niệm trên cho thấy: Phong cách Hồ Chí Minh là nói đến những đặc trưng giá trị mang đậm dấu ấn Hồ Chí Minh, được thể hiện trong mọi lĩnh vực sống và hoạt động của Người. 
+ Phong cách Hồ Chí Minh là một bộ phận quan trọng trong toàn bộ di sản vô giá mà Người để lại cho dân tộc ta. 
+ Là một chỉnh thể thống nhất, bao gồm phong cách tư duy, phong cách làm việc, phong cách ứng xử, phong cách diễn đạt, phong cách sinh hoạt…

+ Phong cách Hồ Chí Minh là phong cách của người Việt Nam. Đó là phong cách của một con người với nhân cách siêu Việt, cái tâm trong sáng, cái đức cao đẹp, cái trí minh mẫn, cái hành mực thước, phong cách của một lãnh tụ, một vĩ nhân, một chiến sĩ Cộng sản chân chính, của người công dân số một của Việt Nam.
 Đó còn là phong cách của người anh hùng giải phóng dân tộc, đồng thời cũng là nhà Văn hóa kiệt xuất. 
Phong cách Hồ Chí Minh không phải để cho người đời ca ngợi, sùng bái mà là tấm gương để mọi người noi theo, học tập. 
Đặc biệt, phong cách của Người không chỉ là bài học, là chuẩn mực cho việc xây dựng phong cách người cán bộ cách mạng mà còn bồi dưỡng nhân cách cho các thế hệ người Việt Nam hôm nay và mai sau.

Phong cách Hồ Chí Minh tiêu biểu cho phong cách của những người cách mạng, những người cộng sản, những con người chân chính. Phong cách Hồ Chí Minh không phải ở trên cao, không thể vươn tới mà luôn gần gủi với chúng ta.

 2.1.3. Hệ thống phong cách Hồ Chí Minh

 Phong cách tư duy

- Quan niệm về tư duy, tư duy lý luận, nhất là tư duy của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý.
- Nét đặc sắc làm nên bản chất phong cách tư duy Hồ Chí Minh: Tìm tòi, độc lập, tự chủ, luôn luôn đổi mới và sáng tạo.
- Nội dung mang tính nguyên tắc trong phong cách tư duy Hồ Chí Minh:
+ Tư duy trên những cứ liệu thực tiễn lịch sử của Việt Nam; 
+ Mở rộng tư duy trên cơ sở nghiên cứu, kế thừa có phê phán các học thuyết đã tồn tại trong lịch sử tư tưởng nhân loại;
+ Hướng tới cái mới, cái tiến bộ, mở rộng tầm nhìn ra thế giới để nhận thức lý luận và thực tiễn.
Phong cách diễn đạt

- Đặc sắc của phong cách diễn đạt Hồ Chí Minh: Kết hợp hài hoà dân gian và bác học, truyền thống và hiện đại, phương Đông và phương Tây, dân tộc và quốc tế
- Nguyên tắc nhất quán trong phong cách diễn đạt Hồ Chí Minh: Xác định rõ chủ đề, mục đích, đối tượng để xác định cách nói, cách viết cho phù hợp, đem lại hiệu quả cao nhất.
- Một số đặc điểm của phong cách diễn đạt Hồ Chí Minh: Chân thực; ngắn gọn, súc tích; giản dị, mộc mạc, trong sáng, dễ hiểu, gợi mở lớn; giàu hình ảnh, hình tượng.
Phong cách Hồ Chí Minh có thể khái quát và thể hiện ở những đặc trưng chủ yếu sau đây: Phong cách quần chúng, phong cách làm việc khoa học, phong cách làm việc thiết thực, cụ thể, phong cách nêu gương.

 Phong cách quần chúng: Phong cách này bắt nguồn từ sự thắm nhuần sâu sắc quan điểm của chủ nghĩa Mác – Lênin: quần chúng là người sáng tạo ra lịch sử, cách mạng là sự nghiệp của quần chúng. 
Bác có lòng tin vô tận đối với quần chúng. Bác luôn luôn chăm lo tăng cường mối liên hệ với quần chúng và coi đó là nguồn sức mạnh tạo nên mọi thắng lợi của sự nghiệp cách mạng. Bác nói: “Nước lấy dân là gốc”, “gốc có vững, cây mới bền; xây lầu thắng lợi trên nền nhân dân”. 

Bác thường xuyên căn dặn các tổ chức Đảng, cán bộ, đảng viên phải coi trọng mối quan hệ chặt chẽ với quần chúng, và phải thể hiện tinh thần phụ trách trước nhân dân. 

Bác nói: “Bao nhiêu cách tổ chức và cách làm việc đều vì lợi ích của quần chúng. Vì vậy, cách tổ chức và cách làm việc nào không phù hợp với quần chúng, thì ta phải bỏ hoặc sửa lại…”

Tác phong quần chúng 

Đây là nội dung quan trọng hàng đầu của phong cách làm việc của Hồ Chí Minh. Tác phong quần chúng được thể hiện bằng những hành động cụ thể:

- Sâu sát quần chúng, chú ý tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng của quần chúng, quan tâm đến mọi mặt đời sống của quần chúng.

- Tin yêu và tôn trọng con người, chú ý lắng nghe ý kiến và giải quyết những kiến nghị chính đáng của quần chúng, sẵn sàng tiếp thu phê bình của quần chúng và sửa chữa khuyết điểm của mình.

- Giáo dục, lãnh đạo quần chúng; đồng thời không ngừng học hỏi quần chúng, tôn trọng quyền làm chủ của quần chúng theo tinh thần: lãnh đạo là đầy tớ, nhân dân là chủ.

- Tự bản thân mình phải mực thước để xứng đáng với sự tin cậy của quần chúng nhân dân.

Hồ Chí Minh thường yêu cầu cán bộ, đảng viên phải “từ nơi quần chúng ra, trở lại nơi quần chúng”. Người đã nhiều lần phê phán tệ xa rời quần chúng, lên mặt “quan cách mạng”, không thấy mình là người đầy tớ, người học trò của nhân dân.

Nhân dân từ già đến trẻ, thuộc mọi tầng lớp, dân tộc, mọi thế hệ đều gọi Hồ Chí Minh bằng hai tiếng Bác Hồ, ai cũng thấy Người gần gũi với mình như chính người thân trong gia đình. Dù bận rất nhiều việc lớn của Đảng và Nhà nước, nhưng đến với quần chúng, đến với những con người bình thường là nhu cầu thường trực của Bác Hồ, của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Tác phong quần chúng không chỉ là tác phong cần thiết của cán bộ, đảng viên trong quan hệ với dân, mà còn là tác phong của cấp trên với cấp dưới, của cán bộ lãnh đạo với cán bộ, đảng viên bình thường. 

Đối với người lãnh đạo cấp trên, hiểu dân và hiểu cấp dưới đều có tầm quan trọng đặc biệt. Hiểu dân là để hiểu cấp dưới được chính xác hơn; hiểu cấp dưới là để hiểu dân được đầy đủ hơn. 

Do vậy, trong lãnh đạo, quản lý phải có phong cách quần chúng, trước hết là: 
 Phong cách làm việc

- Thực chất phong cách hoạt động, gắn liền với lãnh đạo, quản lý

Hồ Chí Minh thường xuyên quan tâm đến phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên. Về mặt này, người đã để lại cho chúng ta nhiều giáo huấn rất quan trọng, đặc biệt trong tác phẩm Sửa đổi lối làm việc, một trong những tác phẩm quan trọng của Người sau Cách mạng Tháng Tám.

Mỗi người đều có phong cách làm việc của mình, đối với cán bộ, đảng viên, đó là phong cách công tác, phong cách lãnh đạo. “Sửa đổi lối làm việc”, theo tinh thần Hồ Chí Minh là sửa đổi những gì sai trái, không đúng, không tốt đã có trong phong cách công tác và lãnh đạo của cán bộ, đảng viên.

Phong cách làm việc của Hồ Chí Minh bao gồm nhiều nội dung rất phong phú. Dưới đây là những nội dung chủ yếu nhất.

 Phong cách làm việc khoa học: Bác Hồ dạy: “Gặp mỗi vấn đề phải suy tính kỹ luỡng, chớ hấp tấp, chớ làm bừa, chớ làm liều, chớ gặp sao làm vậy”.

Muốn quyết định đúng mọi vấn đề, trước hết phải “điều tra nghiên cứu rõ ràng”. Có nắm chắc tình hình thì đề ra chính sách mới đúng. Và mỗi khi làm xong một công việc, dù thành công hay thất bại, phải biết tổng kết rút kinh nghiệm để làm “khuôn phép” cho những công việc khác, coi đó là “chìa khóa phát triển công việc và để giúp cho cán bộ tiến tới”.

Tác phong khoa học của Hồ Chí Minh tập trung ở những điểm chủ yếu dưới đây:

- Làm việc phải đi sâu, đi sát, điều tra nghiên cứu, nắm việc, nắm người, nắm tình hình cụ thể.

Biết sử dụng bộ máy, sử dụng những người cộng sự, những cơ quan giúp việc để nắm được những thông tin cần thiết, chính xác, sàng lọc những thông tin sai lệch, những báo cáo dối trá, những phản ánh lựa chiều thiếu trung thực.

Phải xem xét, đối chiếu, so sánh những ý kiến khác nhau để lựa chọn ý kiến đúng, không nhầm lẫn đúng với sai.

- Làm việc phải có mục đích rõ ràng, tập trung: chương trình, kế hoạch đặt ra phải sát hợp: “Đích, nghĩa là nhằm vào đó mà bắn. Nhiều đích quá thì loạn mắt, không bắn trúng đích nào”.

Phải kiểm tra việc thực hiện của cấp dưới và quần chúng. Đó chính là tinh thần mà Lênin đã đề ra: lãnh đạo mà không kiểm tra, có nghĩa là không lãnh đạo. 
- Tác phong khoa học đòi hỏi “lãnh đạo phải cụ thể, phải kịp thời, phải thiết thực, phải có trọng điểm và nắm điển hình”, “phải chân đi, mắt thấy, tai nghe, miệng nói, tay làm, óc nghĩ”, “cần phải lãnh đạo toàn diện và cụ thể”, “phải cẩn thận mà nhanh nhẹn, kịp thời, làm đến nơi đến chốn”. 

- Phải thường xuyên chú ý rút kinh nghiệm: Sau mỗi một việc cần phải rút kinh nghiệm.

 Tác phong tập thể - dân chủ

 - Người vẫn thường nói: không một người nào có thể hiểu được mọi thứ, làm hết được mọi việc. Ngay đến anh hùng, lãnh tụ cũng vậy.
- Với tác phong tập thể - dân chủ, Hồ Chí Minh hết sức chú ý việc thực hiện và phát huy dân chủ trong nội bộ Đảng cũng như đối với quần chúng, phát huy tinh thần làm chủ tập thể của mọi người. 

Tác phong tập thể - dân chủ của Hồ Chí Minh luôn luôn tạo ra được không khí làm việc hoạt bát, phấn khởi, hăng hái và đầy sáng tạo. 
Dù ở cương vị đứng đầu Đảng và Nhà nước, có uy tín tuyệt đối trong Đảng và trong nhân dân, Hồ Chí Minh vẫn giữ tác phong tập thể - dân chủ với Bộ Chính trị, với các cơ quan Đảng và Nhà nước, chú ý lắng nghe ý kiến của cán bộ, đảng viên và người dân bình thường.
Người trân trọng ý kiến của mọi người không phân biệt chức vụ, cấp bậc cao hay thấp. Đầu óc đẳng cấp là hoàn toàn xa lạ với Hồ Chí Minh.

Dựa vào quần chúng để lãnh đạo, quản lý, nhằm phục vụ lợi ích quần chúng là đặc trưng cơ bản, thể hiện đặc trưng bản chất của phong cách lãnh đạo Hồ Chí Minh.

Dân chủ Hồ Chí Minh là dân chủ có sự lãnh đạo của Đảng.

Khi đề ra đường lối, chính sách, giải quyết nhiệm vụ chính trị, theo Hồ Chí Minh, cần phải học dân chúng, phải hỏi dân chúng, phải hiểu dân chúng, phải dùng kinh nghiệm dân chúng để thêm cho kinh nghiệm của mình.

 Phong cách ứng xử

- Thực chất là cách ứng xử của một người bình thường đạt đến phong cách ứng xử của một nhà hoạt động chính trị chuyên nghiệp và của một nhân cách văn hoá kiệt xuất.
Đã có nhiều ý kiến đánh giá phong cách ứng xử Hồ Chí Minh với nhiều lời ca ngợi khác nhau, nhưng bao trùm nhất là hai chữ văn hóa. Phong cách ứng xử Hồ Chí Minh thực sự là một phong cách ứng xử văn hóa. 

- Hồ Chí Minh có cách ứng xử rất tự nhiên, bình dị, rất cởi mở, chân tình, vừa chủ động, linh hoạt, lại vừa ân cần, tế nhị đối với nhân dân, bạn bè, đồng chí, anh em, dù đó là những nguyên thủ quốc gia, lãnh tụ Đảng hay chỉ là những nông dân, công nhân bình thường.
Ân cần, chu đáo, luôn quan tâm đến mọi người, đó là nét nổi bật trong văn hóa ứng xử Hồ Chí Minh.

- Thái độ khiêm nhường cũng là một trong những nét nổi bật của phong cách ứng xử văn hóa mà mọi người đều thấy ở Hồ Chí Minh. 
- Ở Hồ Chí Minh, phong cách ứng xử văn hóa là phong cách chứa đựng những giá trị nhân văn nhất của con người, thể hiện cái đẹp với tính cách là lý tưởng thẩm mỹ mà con người mong muốn. 
Chính vì vậy, nó có sức cuốn hút là cảm hóa mọi người, tạo nên sự cảm phục, ngưỡng mộ và thôi thúc con người hướng tới cái chân, cái thiện, cái mỹ, phấn đấu để ngày càng đẩy lùi và loại trừ được cái giả, cái ác, cái xấu trong quan hệ giữa người và người.

Tất cả những người dân bình thường đi theo Người, đặt niềm tin tuyệt đối ở Người không phải thông qua việc nghiên cứu tư tưởng, lý luận, mà là thông qua cảm nhận trực tiếp từ con người, đức độ, phong cách của Hồ Chí Minh.

 Phong cách sinh hoạt

Mỗi người đều có cuộc sống riêng, được thể hiện trong phong cách sinh hoạt hay phong cách sống thường ngày từ ăn, mặc, ở, quan hệ gia đình, bạn bè đến nghỉ ngơi, vui chơi, giải trí v.v… Cuộc sống riêng của Hồ Chí Minh đã hòa làm một với sự nghiệp mà Người đã hiến dâng tất cả cho dân, cho nước, cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội và giải phóng con người.

- Phong cách sinh hoạt Hồ Chí Minh có nhiều nét đã trở thành huyền thoại, không phải chỉ đối với nhân dân Việt Nam, mà còn đối với cả thế giới làm cho mọi người phải suy ngẫm ngưỡng mộ.

Đã có không ít lời ca phong cách sinh hoạt Hồ Chí Minh, lúc Người còn sống cũng như sau khi đã đi xa. Đó là sự giản dị, thanh đạm, thanh cao trong sinh hoạt hàng ngày. 
- Khi trở thành Chủ tịch nước, Người không chấp nhận một cuộc sống cách biệt so với mức sống của đa số nhân dân. 
- Bữa ăn hàng ngày của Người thường chỉ ba bốn món. Tương, cà, dưa muối, cá khô với lá gừng… là những món quen thuộc với người dân thường mà Người rất thích. 
- Cái mặc của Người cũng giản dị như cái ở, cái ăn. 
Trong sinh hoạt hàng ngày, Người luôn đặt cho mình một kỷ luật chặt chẽ, giữ nếp trật tự, ngăn nắp, gọn gàng, chú ý rèn luyện sức khỏe, sắp xếp thời gian tiến hành mọi việc thật hợp lý và có hiệu quả nhất.

Trong cuộc sống của mình, Người rất yêu thiên nhiên và gắn bó với thiên nhiên. Đây cũng là một đặc trưng rất nổi bật của phong cách sinh hoạt Hồ Chí Minh.

Ở Hồ Chí Minh, tình yêu thiên nhiên gắn liền và xuất phát từ tình yêu đất nước, tình yêu con người; vì hạnh phúc của con người, vì sự phồn vinh của đất nước, mà đặt vấn  đề bảo vệ môi trường sinh thái. 
Vì vậy, Người đã gắn việc trồng cây với trồng người, sự nghiệp mười năm phải kết hợp với sự nghiệp trăm năm, một tư tưởng lớn có ý nghĩa chiến lược không những đối với dân tộc mà còn đối với cả loài người.

Những tệ nạn như tham nhũng, dối trá, bè cánh, tranh giành địa vị, vơ lợi ích về cho những người thân trong gia đình, họ hàng v.v.. đều xuất phát từ những ham muốn xấu xa và thấp hèn, đã được Người chỉ ra từ rất sớm. 
Vì vậy, Hồ Chí Minh đã trở thành bất tử trong lòng dân tộc, mãi mãi là tấm gương cho mọi lớp người đang phấn đấu cho một thế giới ngày càng tốt đẹp hơn.

 Phong cách nêu gương
Bác Hồ nói: “Nói chung thì các dân tộc phương Đông giàu tình cảm, và đối với họ, một tấm gương sống còn có giá trị hơn một trăm bài diễn văn tuyên truyền”.
 Người đòi hỏi mỗi cán bộ, đảng viên phải làm kiểu mẫu trong công tác và lối sống, trong mọi lúc, mọi nơi, nói phải đi đôi với làm để quần chúng noi theo. Nói đi đôi với làm là một nội dung đạo đức truyền thống của dân tộc. 
Kế thừa truyền thống đạo đức của dân tộc, Bác Hồ đã nêu thành một nội dung của tư cách người cách mạng. Nói đi đôi với làm đối lập với nói mà không làm của những người hứa suông, hoặc “nói một đằng làm một nẻo” của những kẻ cơ hội.

Chủ tịch Hồ Chí Minh đã cống hiến trọn đời cho sự nghiệp cách mạng. Chính phẩm chất cao đẹp đó, Người đã xây dựng cho mình phong cách làm việc mà Đảng ta đã trân trọng gọi là phong cách Hồ Chí Minh.   

Giá trị phong cách nêu gương

Là sự tiếp nối dòng chảy văn hoá dân tộc Việt Nam, tấm gương có thật trong chống giặc ngoại xăm, trong thi cử.

Tấm gương trong Đảng về lòng trung thành với Tổ quốc.

Bác là người thực hành làm gương một cách toàn diện về: thực hành dân chủ, lý luận, đoàn kết, đạo đức (Bác là tấm gương phong trào hủ gạo tiết kiệm, bình dân học vụ..).

- Bác rất chú trọng phát triển nêu gương người khác.
3. Cán bộ, đảng viên rèn luyện theo phong cách Hồ Chí Minh trong điều kiện hiện nay

3.1. Sự cần thiết phải rèn luyện theo phong cách Hồ Chí Minh của cán bộ, đảng viên trong điều kiện hiện nay
Tại sao cán bộ, đảng viên phải học tập làm theo phong cách của Bác?

Bản thân phong cách Hồ Chí Minh đã đúc kết thành giá trị tư tưởng bền vững đã được thử thách qua trui rèn thực tiễn.

3.1.1. Những giá trị bền vững của phong cách Hồ Chí Minh

- Về mặt lý luận: Phong cách Hồ Chí Minh là sự kế thừa, phát triển và kết tinh những giá trị của dân tộc, tinh hoa của loài người mà đỉnh cao là đạo đức, phong cách Mác - Lênin; 
- Về mặt thực tiễn: Phong cách Hồ Chí Minh định hướng cho việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, phong cách của cán bộ, đảng viên, quần chúng nhân dân qua các giai đoạn cách mạng; 
- Ngày nay trước tình hình trong nước, quá trình hội nhập.

- Trong quá trình phát triển cách mạng, bên cạnh mặt được còn nhiều khuyết điểm về dân chủ, phong cách nêu gương cần khắc phục.

3.1.2. Các nhân tố tác động đến sự rèn luyện của cán bộ, đảng viên theo phong  Hồ Chí Minh

- Các nhân tố quốc tế, nhất là xu thế toàn cầu hoá, hội nhập quốc tế, vừa tạo ra các điều kiện thuận lợi, nhưng lại tạo ra các thách thức rất lớn cho việc tu dưỡng, rèn luyện phong cách, đạo đức.
- Các nhân tố trong nước: Những thành tựu của công cuộc đổi mới xác lập các tiền đề vật chất, văn hoá cho sự nâng cao chất lượng tu dưỡng, phấn đấu về phong cách, đạo đức;
- Các nguy cơ, nhất là nguy cơ tham nhũng, tự chuyển biến, tự chuyển hoá tác động tiêu cực và hạn chế đến hiệu quả tu dưỡng, rèn luyện phong cách, đạo đức của cán bộ, đảng viên, trong đó có cán bộ cao cấp.
3.1.3. Những yêu cầu mới đặt ra đối với việc rèn luyện của cán bộ, đảng viên  theo phong cách Hồ Chí Minh

- Về mặt khách quan: Yêu cầu, nhiệm vụ của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước gắn với phát triển kinh tế tri thức, hội nhập quốc tế ;
- Về mặt chủ quan: Yêu cầu hoàn thiện nhân cách của người cán bộ lãnh đạo, quản lý cao cấp trong tình hình mới; 
- Yêu cầu xây dựng mẫu người lãnh đạo quản lý phù hợp với nhu cầu dân tộc, xu thế tiến bộ của thời đại;
- Yêu cầu về làm gương của cán bộ cao cấp đối với đảng viên và quần chúng nhân dân.
3.2. Thực trạng rèn luyện của cán bộ, đảng viên theo phong cách Hồ Chí Minh

3.2.1. Mặt tích cực và nguyên nhân

- Biểu hiện cụ thể trong các quan hệ: Đối với mình; đối với người khác; đối với công việc;

- Nguyên nhân: Khách quan và chủ quan.
3.2.2. Mặt hạn chế và nguyên nhân

- Một bộ phận cán bộ, đảng viên, kể cả cán bộ lãnh đạo, quản lý vẫn bộc lộ nhiều hạn chế trong phong cách làm việc.
- Một số cán bộ, đảng viên là cấp uỷ viên, cán bộ giữ vị trí lãnh đạo, quản lý còn có những biểu hiện thiếu tinh thần trách nhiệm.
- Thực tế này vừa phản ánh phong cách làm việc chưa đáp ứng được yêu cầu mới, vừa phản ánh sự yếu kém về năng lực, sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận cán bộ, đảng viên.

- Biểu hiện tập trung nhất dưới dạng các hình thức của chủ nghĩa cá nhân dẫn đến suy thoái đạo đức, lối sống, phong cách, làm suy giảm văn hoá lãnh đạo của Đảng.
3.2.3. Một số vấn đề đặt ra

- Giải quyết mâu thuẫn giữa suy thoái đạo đức, xuống cấp về phong cách của cán bộ, đảng viên với yêu cầu phát triển nhanh, bền vững theo phương thức “rút ngắn”, đồng thời đảm bảo ba “trụ cột” của công cuộc đổi mới: 
+ Phát triển kinh tế là nhiệm vụ trung tâm;
+ Xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt; 
+ Xây dựng văn hoá làm nền tảng tinh thần của xã hội;
- Vấn đề lợi ích nhóm theo cả hai bình diện lành mạnh và tiêu cực với sự tác động của nó đối với nhân cách, đạo đức, lối sống, phong cách làm việc, sinh hoạt của cán bộ, đảng viên; 

- Xây dựng và hoàn thiện bảng thang giá trị về chuẩn mực phong cách, nhất là phong cách lãnh đạo, quản lý .
- Phong cách cẩn thận điều tra nghiên cứu sâu sắc, tổng kết từ thực tiễn.

- Nêu gương làm gương và nêu gương người khác.

3.3. Nội dung và giải pháp rèn luyện của cán bộ, đảng viên theo phong cách Hồ Chí Minh

3.3.1. Nội dung chủ yếu

- Rèn luyện theo những giá trị của phong cách Hồ Chí Minh: Về tư duy; diễn đạt; làm việc; ứng xử; sinh hoạt; từ đó hình thành tác phong nói đi đôi với làm, đã nói là làm;

- Nghiên cứu xem xét, nắm chắc tình hình, gần gũi, gắn bó với nhân dân, thực hành dân chủ rộng rãi, tận dụng tối đa trí tụệ tập thể, trọng dụng nhân tài, dũng cảm, quyết đoán mau lẹ, kịp thời, dám làm và dám chịu trách nhiệm...
 - Xây dựng chương trình hành động học tập và làm theo phong cách Hồ Chí Minh trong các tổ chức đảng, chính quyền, cơ quan, đơn vị và của mỗi cá nhân cán bộ, đảng viên.
3.3.2. Các giải pháp cụ thể

- Về nhận thức: Nhận thức của cá nhân và tổ chức đối về vị trí, vai trò của phong cách, đạo đức trong đời sống, công tác.
- Về chỉ đạo, lãnh đạo: Phát huy vai trò chủ động của các cấp uỷ đảng, người đứng đầu trong việc hình thành các quan điểm hướng dẫn, xây dựng chương trình hành động.
- Về tổ chức thực hiện: Thực hiện đồng bộ các giải pháp cụ thể, cả về phía tổ chức đảng, cả về phía cán bộ, đảng viên.
- Về kiểm tra, giám sát, đánh giá, tổng kết quá trình rèn luyện.
- Trong tổng kết, đánh giá cán bộ, phải làm tốt cả hai mặt./.
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