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Thực hiện chương trình công tác của Công đoàn Giáo dục tỉnh năm học 2013-2014, Ban nữ công CĐGD tỉnh đã triển khai thực hiện được các mặt công tác với kết quả đến cuối học kỳ 1, năm học 2013-2014 đạt được như sau: 

I. Đặc điểm tình hình:

 
1.Thuận lợi
- Có sự chỉ đạo của CĐGD Việt Nam, Liên đoàn lao động tỉnh, sự quan tâm hỗ trợ của Ban Giám đốc Sở GD và ĐT, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục và Đào tạo.

- Có mối quan hệ chặt chẽ giữa chính quyền và đoàn thể, tạo điều kiện cho các ban nữ công hoạt động tốt.

- Đa số giáo viên nữ đều được đào tạo qua trường lớp sư phạm, nhiệt tình, có tinh thần trách nhiệm, ý thức cao trong mọi hoạt động, luôn đoàn kết giúp đỡ nhau về mọi mặt, tất cả đều quyết tâm thực hiện tốt công tác theo phương chăm “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà”.

  
2. Khó khăn

- Các ủy viên Ban nữ công CĐGD tỉnh và các đơn vị đều kiêm nhiệm nên đôi khi còn gặp khó khăn khi tổ chức các hoạt động.

- Kinh phí hoạt động còn hạn chế làm ảnh hưởng đến việc tổ chức các phong trào nhất là việc khen thưởng đối với CB-NG-LĐ  nữ.

- Một số thành viên trong Ban Nữ công CĐGD tỉnh còn mới nên thiếu kinh nghiệm trong các hoạt động nữ công. 

II. Tình hình tổ chức - hoạt động nữ công:

 
a.Về tổ chức Ban Nữ công Công đoàn các cấp. 

Tòan ngành hiện có 11.663 nữ/17.962 người (chiếm tỉ lệ 64.93% tổng số CB-NG-LĐ  toàn ngành). Đối với các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh hiện có 1.427 nữ /2.673 cán bộ, giáo viên, tỉ lệ 53.38%. Học kỳ 1, các cấp Công đoàn tiếp tục củng cố Ban nữ công. Toàn ngành có 442 Ban NC CĐCS với 1.309 ủy viên các cấp; 10 Ban nữ công, Công đoàn cấp trên cơ sở với 52 ủy viên. Ban nữ công CĐGD tỉnh được củng cố ngay sau Đại hội CĐGD tỉnh với 6 thành viên gồm 1 Trưởng ban, 2 Phó Trưởng ban và 3 Ủy viên. Đối với CĐCS trực thuộc, hiện có 43 Ban Nữ công, với 152 ủy viên. 

 
b. Ban nữ công xây dựng kế hoạch và lịch hoạt động cả năm học 2013-2014. Hàng tháng dựa trên kế hoạch cụ thể của chính quyền và Công đoàn, Ban NC đã lập kế hoạch thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ. 

III. Kết quả hoạt động của Ban nữ công
1. Công tác tuyên truyền giáo dục
a) Ban Nữ công các cấp Công đoàn trong ngành đã tham mưu cho BTV, BCH Công đoàn phổ biến các văn bản pháp luật lao động (Bộ Luật Lao động, phần nói về lao động nữ; Công văn của Bảo hiểm XH Việt Nam phần nói về chế độ thai sản có hiệu lực từ ngày 01/5/2013; Luật Công đoàn; Luật BHXH…);  tiếp tục phổ biến Luật Bình Đẳng giới, Luật Phòng chống bạo lực gia đình; Chiến lược Quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 - 2020 liên quan đến lao động nữ, kế hoạch hành động của Ban VSTBPN của ngành Giáo dục giai đoạn 2011 - 2015; phối hợp hoạt động với Ban vì sự tiến bộ phụ nữ tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong các cơ sở giáo dục theo kế hoạch số 77/KH-SGD&ĐT ngày 30/10/2012 của Sở GDĐT Bến Tre; vận động nữ CB-NG-LĐ phấn đấu đạt chuẩn mực người phụ nữ ngành giáo dục thời kỳ CNH-HĐH đất nước theo tinh thần Nghị quyết 6b/NQ-TLĐ ngày 05/01/2011 của BCH Tổng LĐLĐ Việt Nam, học tập các văn bản có liên quan đến quyền lợi, nghĩa vụ của nhà giáo và lao động nữ; vận động nữ CB-NG-LĐ  học tập chính trị, Nghị quyết của Đảng mỗi đợt có trên 98% nữ tham gia.
Kết hợp tuyên truyền việc chấp hành, chính sách pháp luật với giáo dục truyền thống nhân kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10/2013, tuyên truyền vận động nữ giáo viên thực hiện tốt kế hoạch hóa gia đình, không sinh con thứ 3, không sàn lọc giới tính trước khi sinh góp phần đảm bảo tỉ số giới tính trẻ khi sinh theo chủ trương chung; tuyên truyền 4 tiêu chí phẩm chất đạo đức người phụ nữ Việt Nam thời kỳ CNH-HĐH đất nước và nội dung phong trào “5 không, 3 sạch” đạt tỉ lệ 100%.

b)Tổ chức các hoạt động nhân các ngày lễ kỷ niệm
-Nhân Tết Trung thu 2013, các CĐCS trực thuộc đã tổ chức cho 728 cháu là con CBGV tham dự, có 1.281 cháu được tặng lồng đèn và bánh trung thu với tổng số tiền là 110.286.000đ.
-Nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10/2013 Ban Nữ công đã tham mưu Ban Thường vụ CĐGD tỉnh phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội nghị biểu dương 49 nữ cán bộ quản lý, cán bộ công đoàn, cán bộ nữ công tiêu biểu năm 2013 (32 nữ cán bộ quản lý, 12 cán bộ Công đoàn, 4 cán bộ nữ công); qua đó đã ôn lại truyền thống phụ nữ Việt Nam, phụ nữ Bến Tre và vai trò đóng góp của nữ CB-NG-LĐ ngành Giáo dục đối với sự nghiệp giáo dục tỉnh nhà.

2.  Hoạt động của Ban nữ công:

a) Thi đua:

-Ban Nữ công đã tham mưu Ban Thường vụ CĐGD tỉnh đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc trường-Đảm việc nhà”, kết quả có 10.513 chị đăng ký đạt danh hiệu này trong năm học 2013-2014 (khối trực thuộc CĐGD tỉnh: 1.370; trực thuộc CĐGD huyện, thành phố: 9.143). Gắn phong trào thi đua “Giỏi việc trường-Đảm việc nhà” với nội dung chuẩn mực người phụ nữ ngành Giáo dục thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Lồng ghép các phong trào: “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” với cuộc vận động: “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và cuộc vận động: “Xây dựng gia đình nhà giáo văn hoá”,  nhằm phát huy trí tuệ, tài năng và nâng cao vị thế của nữ nhà giáo và lao động đối với toàn xã hội.  
- Phong trào tự học tự rèn của chị em được duy trì và phát triển, có 1.811 lượt nữ tham gia các lớp: Cao đẳng, đại học, sau đại học, lý luận chính trị, quản lý giáo dục, ngoại ngữ, tin học… Hiện nay giáo viên nữ ở cấp học đều đạt chuẩn đào tạo 100%; số nữ cán bộ quản lý, nhà giáo đạt trình độ trên chuẩn ở các cấp học đều tăng.
b) Chăm lo đời sống:
- Thực hiện tốt việc kiểm tra, giám sát các chế độ chính sách và thực hiện đủ các chế độ chính sách có liên quan đến phụ nữ và trẻ em: chế độ lao động, điều kiện lao động, chế độ BHXH, khám thai, hộ sản, con dưới 12 tháng tuổi… nhất là hợp đồng lao động đối với nữ ngoài biên chế. Không có trường hợp vi  phạm các chế độ chính sách đối với nữ.

- Công đoàn ở các trường đều có những hình thức tương trợ giúp chị em vượt qua khó khăn như trợ vốn giúp chị em phát triển kinh tế gia đình: (tín chấp vay Ngân hàng, các chương trình quốc gia, tự góp vốn…). 

- Đã tổ chức được nhiều hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao cho chị em: giao lưu bóng chuyền hơi, cầu lông, hát karaoke. Ngoài ra các chị còn tham gia sinh hoạt với Hội LHPN, câu lạc bộ bạn gái ở địa phương. 
c) Hoạt động xã hội:
- Có 8.576 gia đình nữ CB-NG-LĐ đăng ký đạt gia đình văn hóa, tỉ lệ 97.12%.

- Có 7.818  gia đình nữ CB-NG-LĐ đăng ký đạt gia đình thể thao, tỉ lệ  86.15%

- 100% nữ CB-NG-LĐ trong tỉnh đóng góp hưởng ứng các hoạt động xã hội từ thiện do ngành và địa phương phát động 

d) Năng lực hoạt động Nữ công:
- Ban nữ công cơ sở đa số là mới nhưng có sự phối hợp tốt với BCH CĐCS, tổ chức các hoạt động nhịp nhàng. Có đề ra kế hoạch năm học. Có lập đầy đủ hồ sơ sổ sách theo qui định. Chị em nữ nhiệt tình tham gia các hoạt động do ngành và CĐ phát động.

- Củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban nữ công, tăng cường các hoạt động giao lưu để tập hợp chị em cùng học tập kinh nghiệm và trao đổi tâm tư nguyện vọng với nhau. Hội họp đúng kệ kỳ và đảm bảo thông tin báo cáo.

- Các loại hồ sơ, sổ sách có liên quan đến công tác nữ công được các công đoàn cơ sở cập nhật kịp thời, có lên kế hoạch cụ thể với nhiều phong trào thi đua thiết thực phục vụ chung cho công tác nhà trường.

IV. Nhận xét, đánh giá chung

1. Ưu điểm: 

- Ban Nữ công Công đoàn các cấp trong ngành hoạt động đúng qui chế, đảm bảo chế độ sinh hoạt, kế hoạch đã đề ra.
- Các thành viên trong Ban Nữ công đều nhiệt tình trong công tác Công đoàn, biết khắc phục mọi khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ. Được sự hỗ trợ và quan tâm sâu sát của BCH và sự chỉ đạo kịp thời của BNC CĐGD huyện, tỉnh. Đa số nữ CB-NG-LĐ trong các đơn vị đều nhiệt tình tham gia tốt mọi hoạt động phong trào của đơn vị đề ra. 

2. Hạn chế: 
Kinh phí hoạt động còn khó khăn khi tổ chức các hoạt động phong trào. Do các cán bộ nữ công là giáo viên tham gia trực tiếp giảng dạy, bên cạnh còn kiêm nhiệm nhiều công việc, một số cán bộ phụ trách nữ công được thay đổi mới nên công tác chuyên môn về nữ công còn hạn chế cần được tập huấn thêm. 

V. Chương trình công tác học kỳ II năm học 2013-2014.
1. Công tác tuyên truyền:
-Các cấp Công đoànn lựa chọn các nội dung, hình thức phù hợp để tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 và khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10, Tháng Công nhân, Tháng hành động vì trẻ em và ngày gia đình Việt Nam (28/6), Tháng Dân số, Ngày Dân số Việt Nam, Ngày Dân số thế  giới. Gắn hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, ngày Quốc tế Hạnh phú 20/3/2014 với hoạt động chào mừng các ngày lễ lớn và kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam. Tổ chức tốt các hoạt động nhân Tháng hành động vì trẻ em (1/6), Ngày gia đình Việt Nam (28/6).… đồng thời nâng cao chất lượng hoạt động của các Câu lạc bộ nữ công.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật liên quan đến lao động nữ như: Luật Bình đẳng giới; Luật phòng chống bạo lực gia đình; Chiến lược quốc gia Vì sự tiến bộ phụ nữ; Kế hoạch Hành động VSTBPN ngành Giáo dục và Đào tạo; các văn bản, các Nghị định, các Thông tư có liên quan đến quyền lợi, nghĩa vụ lao động nữ; tổ chức tốt công tác truyền thông, nâng cao nhận thức về Giới và trách nhiệm Giới, về dân số sức khỏe sinh sản, về kế hoạch hóa gia đình, phòng chống các tệ nạn xã hội.
- Tiếp tục vận động nữ nhà giáo, lao động hưởng ứng các phong trào thi đua, các cuộc vận động. Động viên nữ nhà giáo, lao động tích cực học tập, nâng cao trình độ lý luận chính trị, quản lý, chuyên môn nghiệp vụ, ngoại ngữ và tin học đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong thời kỳ CNH-HĐH đất nước; 

2. Công tác thi đua 

- Đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc trường - Đảm việc nhà” trong nữ nhà giáo và lao động giai đoạn 2010-2015; gắn với nội dung chuẩn mực người phụ nữ ngành Giáo dục thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước (Chỉ thị 135/CĐN của Công đoàn Giáo dục Việt Nam) và đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”.
- Lồng ghép các phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” với các cuộc vận động “ Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm”, “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Xây dựng gia đình nhà giáo văn hóa”,.... nhằm phát huy trí tuệ, tài năng và nâng cao vị thế nhà giáo và lao động đối với toàn xã hội, hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học 2013-2014 và năm 2014. Vận động nữ CB-NG-LĐ tích cực hưởng ứng phong trào “5 không - 3 sạch” do Trung ương hội LHPN VN phát động và xây dựng ông thôn mới tại địa phương. 
- Tổ chức tốt việc bình xét các danh hiệu thi đua cho nữ cán bộ, giáo viên cuối năm học 2013-2014.
3. Chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng trong nữ CBGV-NV:

- Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ chăm lo đời sống, bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp, chính đáng của nữ nhà giáo, lao động thông qua việc tổ chức kiểm tra thực hiện chế độ chính sách đối với nữ đoàn viên trong đơn vị. 

- Giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với nữ nhà giáo và lao động; nắm bắt tâm tư tình cảm của nữ CBGV-LĐ, kịp thời đề xuất các giải pháp đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp cho phụ nữ, hỗ trợ những nữ CBGV-LĐ gặp khó khăn nhằm có biện pháp giúp đỡ chị em an tâm công tác
4. Hoạt động xã hội:

-Tích cực tham gia các cuộc vận động hỗ trợ giáo dục vùng sâu, vùng xa và các hoạt động nhân đạo, từ thiện, uống nước nhớ nguồn. 
-Tiếp tục giới thiệu nữ CB-NG-LĐ tham gia sinh hoạt Tổ Hội Phụ nữ tại địa phương, đảm bảo 100% nữ CB-NG-LĐ đều tham gia sinh hoạt.
5. Củng cố tổ chức và hoạt động Ban nữ công:

- Ban Nữ công CĐGD tinh tham mưu BTV CĐGD tỉnh ban hàng chương trình công tác nữ công năm 2014; điều chỉnh, bổ sung, sửa đổi tiêu chuẩn đánh giá Ban Nữ công; tiêu chuẩn khen thưởng danh hiệu thi đua “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” năm học 2013-2014; tổ chức tập huấn cán bộ Công đoàn với chuyên đề “Công tác nữ công và tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ nữ công” 
- Các CĐCS trực thuộc xây dựng kế hoạch công tác nữ học kỳ II năm học 2013-2014, tạo điều kiện thuận lợi cho nữ nhà giáo và lao động tham gia vào các hoạt động của đơn vị, của ngành và xã hội. 
- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo định kỳ đúng yêu cầu, đúng thời hạn và có chất lượng. Thời gian các đơn vị gửi báo cáo tổng kết công tác nữ công năm học 2013-2014 đến CĐGD tỉnh trước ngày 30/4/2014, CĐGD tỉnh báo cáo GDGD VN, LĐLĐ tỉnh trước ngày 10/5/2014.

Trên đây là phương hướng hoạt động của Ban nữ công học kỳ II năm học 2013-2014, các công đoàn cơ sở trực thuộc nghiên cứu quán triệt và cụ thể hóa thành kế hoạch của đơn vị để tổ chức thực hiện tốt./.
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