Hạnh phúc là sẻ chia và vun đắp yêu thương
(VOH) - Từ năm 2012, Liên Hợp Quốc đã chọn ngày 20/3 hằng năm là “Ngày Quốc tế Hạnh phúc” nhằm tăng nhận thức của dư luận thế giới trong việc công nhận hạnh phúc là một trong những chỉ tiêu phát triển toàn cầu. Năm 2014, lần đầu tiên Việt nam tổ chức kỷ niệm Ngày quốc tế hạnh phúc 20/3. Đây không chỉ là hoạt động hưởng ứng với Liên Hợp Quốc mà còn mang ý nghĩa nhân văn: tất cả mọi hoạt động chính trị xã hội ở đất nước ta suy cho cùng cũng điều hướng tới hạnh phúc cho mọi người, mọi nhà.
Chủ đề ngày hạnh phúc là “yêu thương và chia sẻ”. Dù là một đất nước còn nghèo nhưng Việt Nam lại là đất nước hết sức quan tâm đến hạnh phúc. Điều này được minh chứng qua báo cáo về mức độ hạnh phúc thế giới 2013 do Viện Trái đất, Đại học Columbia (Mỹ) công bố. Theo đó, dựa trên những chỉ số về mức thu nhập, sự tự do và tuổi thọ, người Việt Nam được đánh giá là có cuộc sống hạnh phúc hơn nhiều nước Đông Nam Á và xếp thứ 63 trên thế giới. Không chỉ có vậy! Theo xếp hạng của Quỹ Kinh tế mới tại Anh thì Việt Nam đứng thứ nhì trong chỉ số hành tinh hạnh phúc. Trước công bố về chỉ số hạnh phúc mà quốc tế dành cho Việt Nam, chúng ta không khỏi tự hào và hãnh diện. Tuy nhiên, bên cạnh sự tự hào thì cũng có không ít người hoài nghi về tiêu chí và cách tính toán xếp hạng chỉ số hạnh phúc. 

Làm sao Việt Nam, một nước vẫn còn nghèo lại có chỉ số hạnh phúc cao hơn nhiều nước Đông Nam Á? Phải chăng với dân ta quá dễ dãi và chỉ cần đi xe máy, ăn cơm no là đã hài lòng, đã là hạnh phúc và hạnh phúc đơn sơ liệu có bền vững hay không? Không thể trách những người có quan điểm trái chiều, bởi, rõ ràng kinh tế Việt Nam vẫn còn kém phát triển so với nhiều nước trong khu vực, đời sống người dân còn thấp, chất lượng cuộc sống hiển nhiên cũng vì thế chưa cao. Song, thiết nghĩ, nếu tiêu chí của hạnh phúc là giàu sang, danh vọng, sức khỏe, sắc đẹp, địa vị, uy thế, quyền lực… thì xem ra như vậy là quá cầu toàn, cực đoan thậm chí thực dụng.

Trong chừng mực nào đó, ngoài vật chất thì Hạnh phúc còn đến từ yếu tố tinh thần. Đó là tình yêu thương, sự sẻ chia, lý tưởng, hoài bão... Một đất nước bị xâm lược, sau khi giành độc lập, tự do thì hiển nhiên là hạnh phúc quá đi chứ! Một mảnh đời bất hạnh được xã hội chia sẻ, trân trọng cũng đủ gọi là hạnh phúc. Một hoài bão đạt được bằng chính ý chí và nỗ lực tự thân cũng đã là hạnh phúc rồi. Ở nước ta, Hạnh phúc không phải là gì đó quá trừu tượng, cao xa và cũng không là chuyện thực dụng giàu nghèo. Đâu phải giàu, đâu phải đầy đủ mới là hạnh phúc! Hàng chục ngàn hộ nghèo, bằng sự quan tâm của các cấp chính quyền, của cộng đồng luôn chung tay giúp đỡ, sát cánh và giúp họ chiếc cần câu cơm - tạo bàn đạp để họ vươn lên thoát khỏi nghèo khó. Như vậy cũng đủ hạnh phúc! Tuy còn nghèo nhưng con cái nhiều gia đình được đến trường như bao bạn bè; người nhà ốm đau đến bệnh viện được miễn giảm viện phí, thậm chí được hỗ trợ cả suất ăn… điều đó chính là hạnh phúc.

Đừng nghĩ Hạnh phúc là cái gì đó lớn lao mà bản thân chúng ta không thể đạt tới. Hạnh phúc - đôi lúc chỉ đơn giản là sự hòa nhịp giữa lợi ích cá nhân với lợi ích cộng đồng. Hạnh phúc cũng có nghĩa là được sống trong một môi trường sống tốt. Môi trường sống ấy là điều kiện kinh tế, điều kiện xã hội, điều kiện tự nhiên mưa thuận gió hòa. Vì vậy, muốn mưu cầu hạnh phúc cho bản thân thì không nên quá ỷ lại vào sự quan tâm của Nhà nước, của xã hội mà mỗi cá nhân cũng phải chung tay giữ gìn vun đắp.


Hạnh phúc là những phúc giây bên con của người lính đảo xa nhà - Ảnh:Soha.
Ai cũng biết Mỹ và nhiều nước phương Tây là những nước giàu, thậm chí rất giàu, thu nhập đầu người rất cao, vậy nhưng, Ngày Quốc tế Hạnh phúc không bắt nguồn từ những cường quốc kinh tế nói trên, mà lại từ đất nước Bhutan, một vương quốc bé nhỏ nằm sâu trong lục địa miền Đông dãy Himalaya. Sở dĩ Bhutan có chỉ số hạnh phúc cao nhất bởi nước này tập trung vào bốn trụ cột đó là môi trường xã hội, văn hóa, quản lý nhà nước và phát triển kinh tế-xã hội. Một đất nước có sự kết hợp của các chính sách giúp người dân sống khỏe hơn, vui hơn, có thể tận hưởng được hương vị của cuộc sống, con người được chung sống thân thiện, gần gũi với môi trường.

Việt Nam đã có chỉ số hạnh phúc khá cao trên thế giới, nhân ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3, thiết nghĩ việc làm thiết thực nhất với mỗi chúng ta chính là tiếp tục kết nối yêu thương. Hãy tin là có sẻ chia và vun đắp yêu thương thì hạnh phúc của mỗi người, mỗi nhà mới thêm bền vững.
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