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HƯỚNG DẪN

Về việc báo cáo tổng kết năm học 2013-2014

Để đánh giá việc thực hiện chương trình, kế họach hoạt động Công đòan ngành Giáo dục năm học 2013-2014, Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục tỉnh hướng dẫn CĐGD các huyện, thành phố và CĐCS trực thuộc nội dung báo cáo sơ kết hoạt động công đoàn năm học 2013-2014 gồm các phần như sau: 
 
I. Đặc điểm tình hình
1. Nêu tình hình, đặc điểm của đơn vị có liên quan hoặc có ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động công đoàn. Khái quát những thuận lợi, khó khăn nổi bật của đơn vị khi triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2013-2014.
2. Tình hình cán bộ, giáo viên, lao động: về số lượng, về đời sống, thu nhập, việc thực hiện chế độ chính sách, tư tưởng, tâm trạng trước tình hình của xã hội, của ngành.

 
II. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2013-2014
1. Chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động, tham gia quản lý, xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định
-Việc tham gia, vận động CB-NG-LĐ tham gia đóng góp vào các văn bản có liên quan đến chế độ chính sách đối với CB-NG-LĐ; quy chế chi tiêu nội bộ; thỏa ước lao động tập thể (đối với đơn vị tư thục, ngoài công lập)
-Việc giám sát, kiến nghị việc thực hiện tuyển dụng viên chức, việc thực hiện chế độ chính sách hiện hành (nâng bậc lương trước hạn, phụ cấp ưu đãi, phụ cấp thâm niên nhà giáo, phụ cấp thêm giờ, chế độ nghỉ ốm, thai sản, nghỉ hưu...)
- Việc phối hợp tổ chức “Ngày pháp luật” (09/11/2013); xây dựng tủ sách pháp luật; phổ biến các văn bản chế độ chính sách có liên quan đến CB-NG-LĐ.
- Việc chăm lo đời sống vật chất cho  CB-NG-LĐ (thăm hỏi, trợ giúp CB-NG-LĐ gặp khó khăn; tín chấp vay vốn ngân hàng...)
- Việc phối hợp chính quyền tổ chức Hội nghị cán bộ-công chức, Hội nghị người lao động; việc kiểm tra , kết quả thực hiện qui chế dân chủ cơ sở; việc thực hiện quy định công khai theo Thông tư 09/2009/TT-BGDĐ; hoạt động của Ban TTND; tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo.

2.Tuyên truyền, vận động đội ngũ NG, NLĐ về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết, chủ trương công tác công đoàn, phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, góp phần thực hiện đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục Việt Nam
- Việc đăng ký và kết quả thực hiện học  tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh  năm 2013, chủ đề năm 2014; xét chọn gương điển hình…. 

-Việc tổ chức, vận động CB-NG-LĐ học tập chủ trương, Nghị quyết của Trung Đảng; Tỉnh ủy; Huyện ủy, thành ủy (nội dung học tập, tinh thần thái độ của CB-NG-LĐ khi học tập), trọng tâm là Nghị quyết 29-NQ/TW của BCH TW Đảng khóa XI
-Việc phổ biến, tuyên truyền các văn bản chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ năm học 2013-2014 của Bộ GD và ĐT; Sở GD và ĐT và các chủ trương khác của ngành.
-Việc học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Công đoàn các cấp (Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI, Công đoàn tỉnh Bến Tre lần thứ IX, Công đoàn Giáo dục Việt Nam lần thứ XIV), nhiệm kỳ 2013-2018.
-Tuyên truyền tổ chức các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2013, 2014 trong đó tập trung vào kỷ niệm 45 năm Ngày Bác Hồ gởi bức thư cuối cùng cho ngành Giáo dục (15/10/1968-15/10/2013); “Tháng nhà giáo” và kỷ niệm 31 năm ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982-20/11/2013)…
-Việc tuyên truyền, vận động CB-NG-LĐ thực hiện an toàn giao thông; không hút thuốc lá nơi công sở, trường học; không tham gia các tệ nạn xã hội…
-Việc tuyên truyền, vận động CB-NG-LĐ  hưởng ứng các hoạt động xã hội, từ thiện: đóng góp quỹ tình nghĩa Công đoàn ngành; quỹ “Mái ấm Công đoàn”; đóng góp hỗ trợ giáo dục vùng sâu, vùng xa; đền ơn đáp nghĩa, vì người nghèo, bão số 10; hiến máu tình nguyện…
3.Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển giáo dục và đào tạo của đất nước
-Phối hợp vận động và triển khai lồng ghép các phong trào thi đua và các cuộc vận động như  “Dạy tốt, học tốt” ; “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”; Cuộc vận động: “Hai Không”; “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”; “Dân chủ - Kỷ cương -Tình thương - Trách nhiệm”; “Xây dựng đơn vị văn hóa, trường học văn hóa, gia đình nhà giáo văn hóa”; “Xã hội hóa giáo dục”.
-Vận động CB-NG-LĐ tham gia phong trào thi đua lao động sáng tạo, viết sáng kiến kinh nghiệm, nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng.

-Vận động CB-NG-LĐ tham gia đổi mới phương pháp dạy học, quản lý, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học, quản lý; giáo dục đạo đức học sinh; hưởng ứng phong trào thi đua “Mỗi cán bộ, giáo viên nhận đỡ đầu 1 học sinh nghèo hoặc  học sinh có nguy cơ bỏ học”; giáo dục kỹ năng sống cho học sinh; kéo giảm học sinh bỏ học, học sinh yếu kém về học lực, hạnh kiểm… 
-Vận động CB-NG-LĐ đăng ký thực hiện xây dựng gia đình nhà giáo văn hóa, gia đình thể thao; xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia …
4.Đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động công đoàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và hiệu quả hoạt động của CĐGD các cấp, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh
-Việc xây dựng quy chế hoạt động, chương trình toàn khóa, chương trình hoạt động năm học 2013-2014 của Ban chấp hành Công đoàn các cấp; Nề nếp, sinh hoạt BCH, CĐCS, tổ Công đoàn 
- Tổ chức Đại hội CĐCS, thành lập CĐCS mới; tuyên truyền, phát triển đoàn viên; đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động CĐCS, tổ Công đoàn.
.- Bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn; tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ Công đoàn
- Tham gia đóng góp ý kiến xây dựng Đảng, góp ý kiến cho cán bộ, đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 BCH TW Đàng (khóa XI);  Bồi dưỡng và giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đản; Mối quan hệ phối hợp giữa Công đoàn và chính quyền cùng cấp
-Thực hiện chế độ thông tin báo cáo hoạt động Công đoàn. 

5.Công tác nữ công và phong trào thi đua “Giỏi việc trường-Đảm việc nhà”

-Việc thành lập Ban Nữ công, xây dựng quy chế hoạt động, chương trình toàn khóa, chương trình hoạt động năm học 2013-2014 của Ban Nữ công; nề nếp, sinh hoạt Ban nữ công.
-Việc kiểm tra, giám sát thực hiện chế độ chính sách lao động nữ 
-Việc tuyên truyền, thực hiện Pháp lệnh dân số; Luật bình đẳng giới, Luật phòng chống bạo lực gia đình; triển khai thực hiện tiểu Đề án 2 về “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong các trường học giai đoạn 2012 – 2015” với 4 đức tính “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang:
- Đăng ký và thực hiện phong trào thi đua “Giỏi việc trường, đảm việc nhà”, phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”; phong trào “5 không, 3 sạch”.
-Các hoạt động chăm lo đời sống cho nữ CB-NG-LĐ; khám sức khỏe định kỳ; chăm lo cho con  CB-NG-LĐ,  vận động đóng góp quỹ  “Vì trẻ thơ”.
-Tổ chức các hoạt động nhân ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10/2013; Quốc tế phụ nữ 08/3;  Quốc tế Hạnh phúc 30/3…
-Việc giới thiệu nữ CB-NG-LĐ tham gia sinh hoạt Tổ Hội Phụ nữ Việt Nam tại địa phương.
6. Hoạt động tham quan, học tập kinh nghiệm

Tổ chức các hoạt động tham quan, học tập kinh nghiệm giáo dục, kinh nghiệm hoạt động Công đoàn trong ngoài tỉnh… 

7. Tăng cường công tác kiểm tra
-Việc xây dựng quy chế hoạt động, chương trình toàn khóa, chương trình hoạt động năm học 2013-2014 của UBKT
-Nề nếp, sinh hoạt UBKT Công đoàn các cấp. 
- Việc tham mưu giúp BCH, BTV xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra hàng năm; 
- Việc thực hiện các nhiệm vụ của UBKT Công đoàn (kiểm tra việc chấp hành  Điều lệ, chỉ thị, nghị quyết của Công đoàn; việc tra việc quản lý sử dụng tài chính CĐ; giải quyết và tham gia giải quyết kiếu nại, tố cáo, tiếp CB-NG-LĐ; bồi dưỡng cán bộ làm công tác kiểm tra và UBKT Công đoàn các cấp).
8. Công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn
-Việc thu, chi, quản lý tài chính công đoàn. 
- Việc xây dựng qui chế  chi tiêu quỹ Công đoàn.
- Việc thực hiện công khai tài chính Công đoàn theo quy định.
III. Nhận xét đánh giá chung
1. Nêu khái quát những ưu điểm chính, những mặt tiến bộ về điều hành của BCH, các phong trào của đơn vị. 
2. Những hạn chế, thiếu sót, nêu nguyên nhân. 
3. Những kiến nghị với: Đảng, Nhà nước, Công đoàn cấp trên
4. Bài học rút ra kinh nghiệm trong việc chỉ đạo, thực hiện
IV. Một số công tác trọng tâm năm học 2014-2015 

Nêu khái quát công việc trọng tâm cần phải thực hiện trong năm học 2014-2015 theo 8 nội dung như tổng kết..
Trên đây là hướng dẫn CĐGD các cấp nội dung báo cáo tổng kết năm học 2013-2014. Từng cấp Công đoàn căn cứ nội dung hướng dẫn trên tổng hợp một cách đầy đủ, toàn diện kết quả quả hoạt động của đơn vị mình cùng Báo cáo Thống kê số liệu năm học học 2013-2014 gởi CĐGD tỉnh trước ngày 10/06/2014./.
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