® Trung tâm pháp luật TLĐ


Nghị quyết số 4a/NQ-BCH ngày 06-01-2005 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (khóa IX) về nâng cao hiệu quả hoạt động Công đoàn tham gia xây dựng, thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

Những năm qua, thực hiện quy chế dân chủ cơ sở vai trò của tổ chức Công đoàn đã được phát huy, đã tập trung được sức mạnh toàn dân tộc, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội, giữ vững an ninh, quốc phòng.

Để nâng cao hiệu quả hoạt động Công đoàn tham gia xây dựng, thực hiện quy chế dân chủ cơ sở trong cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp (sau đây gọi chung là đơn vị) góp phần phát huy tốt hơn quyền làm chủ của CNVC-LĐ, Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam Khóa IX quyết nghị:

I- Đánh giá tình hình thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở:

1. Sau 6 năm các cấp Công đoàn tổ chức triển khai thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở theo tinh thần Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ Chính trị, nhận thức, tư tưởng công nhân, viên chức, lao động đã có sự chuyển biến tích cực; quyền dân chủ của cán bộ, CNVC-LĐ được tôn trọng hơn, đáp ứng tâm tư nguyện vọng của công nhân, viên chức và lao động:

- Qua việc triển khai xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở đã phát huy quyền làm chủ của CNVC-LĐ, quyền đại diện của tổ chức Công đoàn; CNVC-LĐ trong các đơn vị nhận thức được quyền lợi của mình phải gắn với trách nhiệm và nghĩa vụ, dân chủ đi đôi với kỷ cương, kỷ luật lao động. Đã hạn chế được nhiều tiêu cực, mất dân chủ, nâng cao ý thức tổ chức, kỷ luật.

- Lãnh đạo các đơn vị đã xác định đúng đắn hơn về trách nhiệm, quyền hạn của mình, tôn trọng và tiếp thu ý kiến đóng góp của CNVC-LĐ cùng nhau hoàn thành tốt nhiệm vụ.

2. Thực hiện quy chế dân chủ cơ sở đã góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, đảm bảo phát triển bền vững:

- Thông qua việc thực hiện các quy chế như: quy chế khen thưởng, kỷ luật; quy chế phân phối tiền lương, tiền công,…; các tiêu chuẩn về lao động, các quy trình, quy phạm v.v…; hình thức dân chủ trực tiếp, hội nghị cán bộ công chức, đại hội công nhân viên chức, trách nhiệm và tinh thần làm chủ của CNVC-LĐ được phát huy, tập trung được trí tuệ tập thể đóng góp cho sự phát triển của đơn vị, đời sống cán bộ, công nhân viên được nâng cao.

3. Triển khai thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở đã tác động tích cực tới các phong trào thi đua yêu nước của tổ chức Công đoàn:

Thực hiện quy chế dân chủ, ba phong trào thi đua do Đại hội VIII Công đoàn Việt Nam phát động “Lao động giỏi với năng suất, chất lượng, hiệu quả cao, đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động”; “Học tập nâng cao trình độ mọi mặt, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa”; “Thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, chống lãng phí, chống các biểu hiện tiêu cực, sách nhiễu, phiền hà, làm trái pháp luật, chống các tệ nạn xã hội” được đông đảo CNVC-LĐ và các cấp Công đoàn trong cả nước hưởng ứng. Từ ba phong trào đó, các cấp Công đoàn đã vận dụng tổ chức các phong trào thi đua với nhiều hình thức phong phú, đa dạng, phù hợp với từng loại hình ngành, nghề, đối tượng, thu hút đông đảo CNVC-LĐ tham gia: phong trào thi đua lao động giỏi, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật; giúp nhau xóa đói giảm nghèo; giỏi việc nước, đảm việc nhà; các hoạt động xã hội, từ thiện v.v…

4. Thực hiện quy chế dân chủ cơ sở thực hiện góp phần to lớn vào việc đưa chính sách, pháp luật vào thực tiễn cuộc sống, chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức và lao động:

- Thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, các quy định của Nhà nước được cụ thể hóa vào tình hình của đơn vị, doanh nghiệp bằng các nội quy, quy chế, thỏa ước lao động tập thể, hợp đồng lao động; Người sử dụng lao động thực hiện tốt hơn chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động.

- Một số công đoàn cơ sở doanh nghiệp ngoài quốc doanh đã cùng với chủ doanh nghiệp tự nguyện thực hiện quy chế dân chủ thông qua tổ chức đại hội CNVC hoặc hội nghị lao động, ký kết thỏa ước lao động tập thể, hợp đồng lao động, nội quy lao động đảm bảo quyền lợi cho người lao động theo quy định của pháp luật.

5. Tác động của việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở với xây dựng, củng cố tổ chức Công đoàn, phát triển đoàn viên.

Trong những năm qua, công tác phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức Công đoàn trong các thành phần kinh tế đã đạt được những kết quả quan trọng. Đến cuối năm 2004, tổng số công đoàn cơ sở trong cả nước có trên 61 nghìn với tổng số đoàn viên hơn 4,6 triệu người, cơ cấu đoàn viên và công đoàn cơ sở có sự thay đổi đáng kể. Tỷ trọng đoàn viên và Công đoàn cơ sở khu vực kinh tế  ngoài quốc doanh và có vốn đầu tư nước ngoài tăng lên nhiều. Người lao động đã hiểu hơn vai trò, vị trí của tổ chức Công đoàn - đại diện bảo vệ quyền lợi chính đáng hợp pháp cho mình, đặc biệt là ở khu vực kinh tế dân doanh.

6. Thực hiện quy chế dân chủ đã góp phần xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch vững mạnh:

- Việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở đã tác động tích cực tới cuộc vận động xây dựng chỉnh đốn Đảng, xây dựng chính quyền, các đoàn thể vững mạnh, là tiền đề quan trọng để CNVC-LĐ tham gia xây dựng Đảng; đóng góp ý kiến cho cán bộ, đảng viên nhất là cán bộ chủ chốt thay đổi phương thức lãnh đạo và xây dựng tác phong công tác dân chủ, công khai, sâu sát dân.

- Thông qua thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở vai trò lãnh đạo toàn diện của Đảng được nâng lên. Phát hiện được nhiều CNVC-LĐ có năng lực chuyên môn, dám đấu tranh bảo vệ lẽ phải, tinh thần tập thể cao là nguồn phát triển đảng viên, tăng về số lượng và đảm bảo về chất lượng.

7. Những tồn tại, hạn chế:

a) Một số cấp ủy, chính quyền, đoàn thể, thủ trưởng và người đứng đầu cơ quan, đơn vị vẫn chưa thật sự xác định vai trò quan trọng của việc tổ chức xây dựng, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, chưa có biện pháp chỉ đạo chặt chẽ. Có đơn vị còn xem việc triển khai quy chế dân chủ là của Công đoàn.

b) Công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về dân chủ cơ sở còn nhiều bất cập là nguyên nhân dẫn đến một bộ phận CNVC-LĐ chưa nhận thức đúng về quyền và nghĩa vụ theo quy định của pháp luật, thiếu tinh thần đấu tranh hoặc lạm dụng dân chủ làm sai lệch quyền làm chủ. Các văn bản pháp luật thi hành quy chế dân chủ còn thiếu, chưa đồng bộ, đặc biệt đối với khu vực ngoài quốc doanh.

c) Việc tổ chứ thực hiện quyền dân chủ trực tiếp thông qua hội nghị CBCC, đại hội CNVC ở một số đơn vị còn hình thức, không đảm bảo chất lượng về nội dung theo quy định, một số đơn vị còn sao chép bản thỏa ước lao động tập thể, chưa cụ thể hóa vào đơn vị mình; hoạt động Ban Thanh tra nhân dân chưa được kiện toàn, kém tác dụng trong công tác kiểm tra, giám sát. Những nơi vi phạm, chưa thực hiện tốt quy chế dân chủ chưa bị
xử lý.

d) Ban Chấp hành công đoàn cơ sở ở một số đơn vị hoạt động chưa tốt, chưa thực sự làm chỗ dựa vững chắc của CNVC-LĐ.

II- Mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ:

1. Mục tiêu:

a) Xây dựng, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở nhằm xác lập quyền làm chủ thực sự của nhân dân; xây dựng Nhà nước của dân, do dân và vì dân, dựa trên nền tảng liên minh giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và tầng lớp trí thức.

b) Thực hiện quyền dân chủ của CNVC-LĐ trong các cơ quan, đơn vị, các loại hình doanh nghiệp, đảm bảo yêu cầu mở rộng dân chủ xã hội chủ nghĩa, đưa phương châm “dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” vào cuộc sống.

c) Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở để phát huy tốt hơn vai trò đại diện tập thể lao động và giúp CNVC-LĐ thực hiện quyền dân chủ trực tiếp, tạo động lực phát triển đơn vị, doanh nghiệp. Trên cơ sở đó bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của CNVC-LĐ, góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn, xây dựng Đảng, Chính quyền các cấp vững mạnh.

2. Phương hướng, nhiệm vụ:

Công đoàn tham gia xây dựng, thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở ở các đơn vị khu vực Nhà nước, đồng thời thực hiện có trọng tâm, trọng điểm ở các loại hình kinh tế ngoài quốc doanh theo phương hướng, nhiệm vụ sau đây:

a) Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động thực hiện quy chế dân chủ cơ sở; chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước; các quy định của pháp luật có tác động trực tiếp tới quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVC-LĐ; đảm bảo quyền gắn với trách nhiệm, lợi ích gắn với nghĩa vụ, dân chủ trong khuôn khổ pháp luật.

b) Tham gia hoàn thiện pháp chế xã hội chủ nghĩa, trọng tâm là pháp luật về lao động và Công đoàn. Phát huy vai trò Công đoàn trong cơ chế ba bên (Nhà nước, người lao động, người sử dụng lao động) trong việc tham gia chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về lao động; sửa đổi, bổ sung các chế độ chính sách về lĩnh vực lao động theo quy định của Bộ luật Lao động; cải cách hành chính trong quản lý lao động. Xây dựng quy chế mẫu về dân chủ ở DNNN, dự thảo Nghị định về quy chế dân chủ cơ sở ở các loại hình doanh nghiệp là Công ty TNHH, Công ty Cổ phần theo chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng.

c) Công đoàn các đơn vị hành chính sự nghiệp, doanh nghiệp nhà nước, các đơn vị ngoài quốc doanh thực hiện quy chế dân chủ theo hướng cụ thể sau:

- Công đoàn khu vực cơ quan hành chính sự nghiệp, doanh nghiệp nhà nước tiếp tục điều chỉnh và nâng cao chất lượng tổ chức, hoạt động của hội nghị cán bộ công chức, đại hội CNVC; phát huy dân chủ đại diện thông qua tổ chức Công đoàn cơ sở, Ban Thanh tra nhân dân, Hội đồng hoà giải lao động cơ sở để giải quyết các vấn đề liên quan tới quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động.

- Công đoàn tại các doanh nghiệp chuyển đổi có vốn sở hữu của Nhà nước, thoả thuận với Hội đồng quản trị, Giám đốc doanh nghiệp đưa các nội dung thực hiện dân chủ theo các quy định của Luật pháp vào Điều lệ làm căn cứ xây dựng quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở.

- Công đoàn tại các doanh nghiệp ngoài quốc doanh, tập trung củng cố tổ chức và nâng cao chất lượng hoạt động. Tham gia với chủ doanh nghiệp thực hiện quan hệ lao động trên cơ sở luật pháp, gắn với lợi ích của các bên, với sự ổn định và phát triển của doanh nghiệp. Chú trọng yêu cầu người sử dụng lao động thực hiện nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật như ký kết hợp đồng lao động, thỏa ước lao động tập thể, tổ chức đối thoại…, tôn trọng quyền thành lập, gia nhập tổ chức Công đoàn, các quyền hạn của công đoàn cơ sở trong việc đại diện tập thể, cá nhân người lao động, quyền được thông qua nội quy lao động trước khi người sử dụng lao động ban hành…

III- Biện pháp và tổ chức thực hiện:

1. Biện pháp:

a) Tuyên truyền giáo dục CNVC-LĐ, người sử dụng lao động trong các thành phần kinh tế nhận thức đúng đắn chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước và Nghị quyết của BCH Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

b) Xây dựng tổ chức Công đoàn cơ sở vững mạnh, chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn.

c) Tiếp tục hoàn thiện các quy chế nội bộ, tham gia với Nhà nước hoàn thiện quy chế thực hiện dân chủ đã có, trước tiên là quy chế dân chủ trong các công ty cổ phần có vốn nhà nước, công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên được chuyển đổi hoạt động theo Luật Doanh nghiệp.

d) Kiện toàn Ban Thanh tra nhân dân ở các đơn vị, Hội đồng hòa giải lao động cơ sở doanh nghiệp, Ban Kiểm soát ở công ty cổ phần… Tăng cường công tác kiểm tra giám sát, kiến nghị giải quyết kịp thời những vấn đề liên quan đến người lao động.

e) Xây dựng quy chế phối hợp giữa Hội đồng quản trị, thủ trưởng đơn vị và tổ chức Công đoàn; nâng cao năng lực hoạt động của BCH Công đoàn cơ sở ở các doanh nghiệp, nhất là ở các doanh nghiệp mới thành lập. Thường xuyên kiểm tra, định kỳ sơ, tổng kết đánh giá việc thực hiện quy chế dân chủ, kịp thời biểu dương khen thưởng các điển hình tiên tiến.

g) Tiếp tục nghiên cứu, đề xuất với Đảng, Nhà nước xây dựng quy chế dân chủ trong các thành phần kinh tế ngoài quốc doanh.

2. Tổ chức thực hiện:

a) Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tiếp tục tham gia với Nhà nước xây dựng Quy chế mẫu về dân chủ trong DNNN; Xây dựng Nghị định về QCDC cơ sở ở các loại hình doanh nghiệp là công ty TNHH, Công ty Cổ phần; Thông tư liên tịch hướng dẫn về tổ chức và hoạt động Đại hội CNVC trong công ty nhà nước;

b) Ban Thường vụ các LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành Trung ương, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc TLĐ quán triệt tinh thần, nội dung Nghị quyết, triển khai thực hiện tốt các việc sau:

- Chú trọng công tác tuyên truyền giáo dục CNVC-LĐ, người sử dụng lao động trong các thành phần kinh tế có nhận thức đúng đắn chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước và Nghị quyết của BCH Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về xây dựng, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Có kế hoạch thường xuyên kiểm tra, định kỳ sơ, tổng kết đánh giá. Kịp thời biểu dương khen thưởng các điển hình tiên tiến, kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý các trường hợp vi phạm QCDC cơ sở theo quy định của pháp luật.

- Hoàn thiện hệ thống tổ chức Công đoàn, đặc biệt là xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh, phát triển đoàn viên, xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn có đủ năng lực tham gia các thiết chế dân chủ ở cơ sở.

- Chỉ đạo công đoàn cơ sở chủ động xây dựng, đề nghị Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, Hội đồng quản trị (nếu có) triển khai thực hiện quy chế dân chủ.
TM. Đoàn Chủ tịch

Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam

Chủ tịch

Đã ký: Cù Thị Hậu
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