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TRƯỜNG TH THỚI LAI                                          Độc lập - Tự do  -  Hạnh phúc 
HOẠT ĐỘNG NỔI TRỘI CỦA THƯ VIỆN
NĂM HỌC 2020-2021

Tên hoạt động:” Công tác xã hội hóa thư viện”
I. Tình hình chung:
1.Thuận lợi:

Được sự quan tâm giúp đỡ của các cấp lãnh đạo Phòng Giáo Dục, lãnh đạo Nhà trường và Công Đoàn, cùng sự hỗ trợ nhiệt tình của tập thể Giáo viên, học sinh trong công tác thư viện.
Giáo viên và học sinh trường có thói quen ham thích đọc sách, ý thức bảo quản giữ gìn sách khá tốt và hưởng ứng tốt các phong trào thư viện đề ra.

2.Khó khăn:
Kinh phí hoạt động để thư viện trường mua sắm trang thiết bị và bổ sung sách đều được trích từ nguồn ngân sách nhà nước cấp phát cho trường hằng năm. Với nguồn kinh phí hạn hẹp đó không đủ để thư viện trường bổ sung tài liệu mới và mua sắm trang thiết bị mới đáp ứng tất cả nhu cầu thông tin ngày càng cao của  giáo viên và học sinh
3. Thực trạng thư viện
Hiện nay trong thời đại công nghệ thông tin phát triển ngày càng đa dạng, phong phú và được thể hiện dưới nhiều hình thức, các loại hình văn hóa phát triển từng ngày. Để thực hiện được vai trò của mình, thư viện trường tiểu học Thới Lai  phải không ngừng được nâng cao và ngày càng phát triển về số lượng đầu sách, chất lượng phục vụ và các hoạt động phong phú để thu hút bạn đọc đến thư viện…. Điều này đòi hỏi thư viện phải thường xuyên bổ sung thêm các đầu sách mới và mua sắm thêm trang thiết bị phục vụ cho công tác thư viện. Thế nhưng nguồn ngân sách dành cho thư viện rất  hạn hẹp nên việc bổ sung thêm các đầu sách mới chưa phong phú cũng như mua sắm trang thiết bị còn thiếu dẫn tới tình trạng nghèo nàn nội dung và chậm thông tin. Làm thế nào để tăng thêm nguồn kinh phí cho thư viện, đó là vần đề lớn đối với thư viện trường.

 Nhìn nhận được vấn đề đó, thư viện trường tiểu học Thới Lai đã cố gắng tìm cho mình một số biện pháp phù hợp. Là đẩy mạnh việc thực hiện xã hội hóa các hoạt động thư viện theo tinh thần Pháp lệnh thư viện và Nghị định số 72/2002/NĐ-CP ngày 6 tháng 8 năm 2002 của Chính phủ.

Xã hội hóa hoạt động thư viện nhằm tạo điều kiện cho các cá nhân, tổ chức đóng góp xây dựng thư viện; nhằm khuyến khích, động viên mọi tầng lớp nhân dân tham gia và phát triển thư viện trường học góp phần tạo nên sức sống mới cho thư viện trường học; tăng cường nguồn sách, báo và trang thiết bị giúp hỗ trợ tốt cho việc giảng dạy và học tập của giáo viên và học sinh.
4. Tình hình hoạt động:
Cán bộ GVNV: 34
Học sinh: 585
Đối với giáo viên: Vận động sự đóng góp tự nguyện của giáo viên trong các buổi họp Hội đồng và Công đoàn, nhà trường còn đưa vào thi đua của trường.

Đối với học sinh phát động thi đua ở các khối lớp và làm thư ngõ gởi đến phụ huynh học sinh để vận động đóng góp.
Ngoài ra thư viện còn phát động phong trào tặng sách giáo khoa cũ cho thư viện trong học sinh trường
Thư viện còn xin thêm sách và truyện cũ của thư viện Nguyễn Đình Chiểu khi thư viện thanh lý sách cũ.
II. Hiệu quả của phong trào xã hội hóa thư viện
Năm học: 2018-2019

+ Giáo viên hỗ trợ: 1.800.000đ – đạt 100%    ( 50.000/GV)

+ Học sinh quyên góp 5.975.000đ – đạt trên 90% ( 10.000/HS). Trừ học sinh hộ nghèo không hỗ trợ. 

+ Tổng số tiền thu được bổ sung sách cho thư viện: 7.775.000đ
+ Phong trào tặng sách có 40 học sinh tham gia tặng sách với 450 bản sách các loại ước thành tiền 1.450.000 đồng 

Năm học: 2019- 2020
+ Giáo viên hỗ trợ : 1.750.000đ – đạt 100%     ( 50.000đ/GV)

+ Học sinh quyên góp 6.720.000đ – đạt trên 90% ( 10.000/HS). Trừ học sinh hộ nghèo không đóng. 

Tổng số tiền thu được bổ sung sách cho thư viện: 8.470.000đ

Trong học kì I thư viện được dự án” Sách hay cho học sinh tiểu học” tặng 333 bản sách, trị giá 11.144.00đ
Năm học :2020-2021

+ Giáo viên hỗ trợ: 1.650.000đ – đạt 100% (50.000đ/GV)

+ Học sinh quyên góp : 5.280.000đ – đạt trên 90% (10.000đ/HS). Trừ học sinh hộ nghèo không đóng.

Tổng cộng  6.930.000đ

Có thể nói, công tác xã hội hóa thư viện trường học luôn được sự quan tâm của giáo viên và học sinh trong trường . Công tác này làm phong phú thêm nguồn lực của thư viện đồng thời giúp thư viện có thêm nguồn kinh phí để bổ sung thêm sách mới
III. Phương hướng trong thời gian tới:
Tiếp tục duy trì công tác xã hội hóa thư viện.
Sử dụng tiền xã hội hóa bổ sung sách hay, sách mới để phục vụ việc đọc và mượn sách của GV,HS. Sử dụng tiền hợp lý và công khai trong Hội đồng giáo viên trường.

Đề xuất với Hiệu trưởng khen thưởng những cá nhân và tập thể lớp tích cực hưởng ứng phong trào xã hội hóa thư viện.
Tổ chức nhiều hoạt động phong phú đề thu hút bạn đọc đến thư viện

Trên đây là báo cáo hoạt động  nổi trội “ Công tác xã hội hóa thư viện trường học”  của thư viện trường TH Thới Lai năm học 2020-2021./.
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